

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
CON SUPLEMENTOS  
Semanal: de ciencias literarias y artes  
y mensual: de modas dibujos y labores.  
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.  
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE.  
EXTRANJERO Y ULTRAMAR 12 PTS. TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION  
MADRID. FACTOR. NUM. 7.  
AÑO XLII. NÚM. 12199

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMINGO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios de: planes, reclamos, etc. financieros  
referidos a Bancos y Sociedades a precio convencional  
Se reciben exclusivamente en esta administracion y  
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-  
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor: 5 céntimos  
Por mayor: 30 céntimos 30 números.  
OFICINAS FACTOR 7

PRIMERA EDICION

Madrid, Lunes 31 de Agosto de 1891

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 7

## UN RESULTADO

No te quiero por la cara  
ni por interés tampoco;  
te quiero porque te vas  
con el gran Jabón del Congo.  
Jabonería Victor Vaisier, París.

EFEMÉRIDE.—30 AGOSTO DE 1522.

Llegada del cardenal Adriano a Roma.

Fue profesor de teología en Lovaina y preceptor de Carlos, hijo del emperador Maximiliano. En 1515 vino a España como embajador de este emperador, y al año siguiente fue nombrado por Carlos regente del reino por fallecimiento del rey católico, en union del cardenal Cisneros.

En 1516 fue elegido obispo de Tortosa, y un año despues cardenal. Desempeñó varias comisiones de la confianza de D. Carlos en la Península, y el levantamiento de las comunidades le sorprendió en Valladolid donde Padilla prendió a los consejeros permitiendo al cardenal permanecer en su palacio, del que se fugó disfrazado a Medina del Campo.

El cardenal quedó oscurecido en esta ocasion por los regentes castellanos como lo había sido anteriormente por el cardenal Cisneros.

A la muerte del Papa Leon X fue nombrado su sucesor por influencia y presion del emperador Carlos V. Coincidió la vuelta del emperador a España con la marcha del nuevo Pontífice Adriano a Roma, decidido, despues de algunas vacilaciones, a aceptar una dignidad que no había solicitado. La presencia del antiguo dean de Lovaina en la capital del orbe católico, cuya entrada verificó el día 30 de agosto de 1522, produjo en el pueblo romano tan desagradable efecto, como el que había producido la noticia de su eleccion.

Fue Adriano modesto y sencillo en su porte, austero en sus costumbres, enemigo de la ostentacion, del boato y de la opulencia; fue muy severamente juzgado por un pueblo, que tenía tan reciente la memoria, de la fascinadora grandeza marcial de Julio II, de la seductora brillantez artística de Leon X, y le hubiera disimulado mejor algunos vicios, que las oscuras virtudes que le adornaban.

Propúsose introducir reformas para evitar los vicios de que se hallaba plagada la iglesia y la corte romana, que hechas con prudencia hubiera podido ser el mejor medio de acallar las agitadoras declamaciones de Lutero.

Estrelláronse las tentativas de Adriano en favor de la paz contra la ambicion y las pasiones de los príncipes.

Con este sentimiento murió Adriano el día 14 de setiembre de 1523.

El pueblo romano trató injusta y duramente a este buen pontífice, aun despues de muerto. Bien que careciese del genio, de la energia y aun de la capacidad que en aquellas circunstancias demandaba en la cabeza de la Iglesia el estado religioso y político de Europa, sus buenas intenciones, su moralidad y sus virtudes le hicieron acreedor a otras consideraciones que las que con él tuvieron.

Su muerte fue celebrada por los romanos con sarcástico ludibrio. En la casa de su médico colocaron entre guirnaldas un lema que decía: *Al libertador de Italia*. Habiéndole enterrado entre Pío II y Pío III, pusieron en su tumba la siguiente inmerecida y detestable inscripcion: *Hic jacet impius inter Pios*. Algun mayor fundamento tuvo el epíteto que se asegura había compuesto él mismo: *Adrianus VI hic situs est, qui nihil sibi infelicium in vita quam quod imperaret, duxit*. «Aquí yace Adriano VI, que nada tuvo por tan funesto en su vida como la necesidad de mandar».

Gobernó Adriano la Iglesia un año, ocho meses y algunos días.

Reunido el conclave por espacio de cincuenta días, venció todos los obstáculos el cardenal Julio de Médicis y salió electo Pontífice y proclamado con el nombre de Clemente VII, con general aplauso por lo mucho que se esperaba de sus vastos conocimientos, de su práctica en los negocios y de las buenas relaciones y grande influjo de su ilustre familia.

Muy herido quedó en su orgullo el ambicioso y altivo cardenal inglés Wolsey, quien por segunda vez vió burladas sus esperanzas y pretensiones, mucho más cuando ya no podía prometerse sobrevivir a un papa de cuarenta y cinco años.

I. A. BERMEJO.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Suez, 29.  
Hoy viernes ha salido de este puerto para Aden el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, *San Ignacio*. Buenos Aires, 30.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)

Precio del oro en el día de ayer, 394. Las Palmas (Gran Canaria), 30. (Por el cable de la Compañía Nacional Española).—Procedente de Lisboa ha llegado a este puerto la fragata de guerra inglesa *Monongahela*.

Roma, 30.  
Informes recibidos en el Vaticano aseguran que la indisposicion de Su Santidad es tan ligera, que ni siquiera ha permanecido en cama más tiempo que el ordinario.

Añaden que el Papa dedica atencion preferente a los discursos que pronunciará el próximo mes de setiembre con motivo de la llegada de los 20000 peregrinos franceses.

Londres, 30.  
Los periódicos publican extensos despachos de Nueva York dando minuciosos detalles sobre la batalla de Valparaiso y la completa derrota de las tropas de Balmaceda.

Dichos despachos no añaden nada nuevo a las noticias comunicadas por esta Agencia.

Berlin, 30.  
En Janowitz se ha verificado un duelo entre el diputado polaco Sr. Brodnicki y su colega el Sr. Parusewski.

Ambos resultaron heridos. El primero ligeramente y el segundo de bastante gravedad.

Nueva York, 30.  
Despachos particulares recibidos de Chile, dicen que el presidente Balmaceda consiguió llegar a Santiago, donde ha ordenado la concentracion de tropas.

Añaden que una vez concentradas estas, es posible que aun disponga de fuerzas superiores a las de los congresistas.

El gobernador civil de Almería, señor Castro, saldrá dentro de breves días para Granada y Madrid. Antes visitará el desagüe de Herrerías.

### NOTICIAS TAURINAS:

La corrida de toros verificada ayer en Teruel fué mediana. Los toros de Terán que se jugaron fueron malos. Galindo estuvo muy bien; en el último regular. Público poco.

El espada Ecijano tiene ajustadas las corridas siguientes: 6 de setiembre en Barcelona, 10 y 11 en Haro, 16 en Mora, 17 en Tomelloso y 18 en Hellín.

El 4 del próximo setiembre se verificará en Aranjuez una corrida de toros, lidiándose tres de Veragua y tres de Aleas, que estoquearán Lesaca y Reverte.

El Espartero tiene aún por torear más de 25 corridas de toros en San Sebastian, Daimiel, Portugal, Albacete, Salamanca, Oviedo, Yecla, Madrid, Sevilla, Barcelona, Valencia y Zaragoza. Al final de temporada pasará de 65 el número de las que ha toreado.

El empresario de toros de Daimiel, Sr. Fau, ha adquirido para los días 3 y 4 en dicho punto dos corridas de toros de Anastasio Martín y Aleas, que estoquearán Espartero, Guerrita y Torerito.

En los días 5, 6 y 7 se celebrarán en Murcia tres corridas de toros de Vazquez, Aleas y Perez de la Concha, que estoquearán Lagartijo y Gallo.

A las nueve de ayer mañana llegó a Madrid por la línea del Norte el teniente coronel emigrado D. Serafin Asensio Vega, que residia en París.

El sublevado republicano en Badajoz era esperado en el andén por varios de su partido y muchos curiosos.

Una comision del partido fué a esperarle a Villalba.

El Sr. Vega fué seguido hasta el hotel Bristol, donde se ha hospedado, por numerosa concurrencia que de vez en cuando daba vivas al recién llegado.

El Sr. Vega se asomó a uno de los balcones del hotel, desde donde dirigió la palabra a sus correligionarios, dándoles las gracias por su cariñoso recibimiento y rogándoles que se retirasen, mostrándose al propio tiempo reconocido a las autoridades por su actitud en tales circunstancias.

El jefe del cuerpo de Seguridad y otras autoridades se constituyeron desde muy temprano en el andén.

El orden ha sido completo.

El recibimiento hecho al Sr. Sagasta en Santander ha sido brillante.

Anteanoche verificó un espléndido banquete en la residencia del Sr. Gamazo, ocupando el jefe del partido liberal el lugar preferente a la derecha de la distinguida señora de Gamazo. Despues hubo recepcion lucidísima. Ayer hubo nueva recepcion y visitó el Sr. Sagasta las obras del muelle de Maliaño. Hoy fiesta campestre organizada por los Sres. Maura y Mora-

les Diaz. El martes *garden party* en la quinta del marqués de Hazas y probablemente banquete en el gran hotel. El miércoles saldrán juntos el Sr. Sagasta para Ontaneda y el Sr. Gamazo para Madrid.

Ha llegado a Pontevedra el Sr. Puigcerver. El Sr. Montero Rios se dispone a visitarle para inclinar el ánimo del ex ministro de Hacienda a una solucion de concordia económica con el Sr. Gamazo.

Segun telegramas recibidos anteanoche, a las doce y media de la tarde, falleció el capitán general de Extremadura D. Mariano Quesada.

El *Imparcial* dice que el manifiesto de los zornillistas contestando al marqués de Santa Marta, es un documento anodino. El *Clamor* cree que refleja la amargura del rompimiento. El *Liberal* no lo comenta. El *Globo* lo juzga poco importante así en lo político como en lo literario.

La cuarta conferencia pedagógica estuvo a cargo del maestro D. Julian Palacios Alayete, quien disertó sobre el tema «De la escuela como noviciado de la vida moral y civil, virtudes que allí se cultivan y trascendencia de los hábitos que se adquieren en la primera edad».

El conferenciante, con gran correccion de palabra y conocimiento de la materia, expuso las innumerables ventajas que a la patria, a la sociedad y al individuo reportan las tareas diarias de la escuela y la necesidad que hay, como consecuencia de esto, de que el maestro de instruccion primaria sea más atendido.

Han terminado las declaraciones de los anarquistas presos el miércoles en Cádiz.

Todos han manifestado que ignoraban que en la redaccion de *El Socialismo*, donde se hallaban reunidos cuando llegó la policía, hubiese petardos.

De éstos, el que está cargado es un tubo cilíndrico de 15 centímetros, tapado en sus dos extremos por dos chapas casi completamente soldadas. En el centro tiene un agujero con mecha de ocho dedos de larga, de pólvora al parecer mojada.

Los cuatro restantes no estaban concluidos.

Parece probado que los anarquistas intentaban colocar otro petardo en el casino de la plaza de San Antonio.

Han sido presos Manuel Cerrajon, corresponsal de *La Anarquía*, y el anarquista Alvarez.

No tiene fundamento alguno la noticia publicada por un colega en que se atribuye al ministro de Fomento el propósito de suprimir la publicacion de la *Gaceta Agrícola*.

Durante la última semana se han acentuado los estados catarrales leves consecutivos a los descensos de temperatura de esta semana; siguen reinando catarrros gastro-intestinales, fiebres tifoides y congestiones de los centros nerviosos, y se han presentado bastantes casos de viruela, de forma benigna.

Hoy, a las siete de la tarde se cantará en la iglesia de Santa María la gran salva que en obsequio de la Patrona de Madrid costea su Real e Ilustre Esclavitud. La notable capilla de música que dirige el profesor don Victor Esteban Lozano es la encargada de dar brillo a estas fiestas, y para ello se propone dar a conocer al público la hermosa Plegaria escrita a la virgen de la Almudena por S. A. R. la infanta doña Paz y puesta en música por el Sr. Blasco.

Las funciones sucesivas se verificaran con gran esplendor, al que coadyuvan con sus limosnas S. A. la infanta doña Isabel, el Excmo. Ayuntamiento, las duquesas de Pastrana y de Villahermosa, marqueses de Mirabel, Mánquera y Novaliches; condesas de Villapaterna, Torrejon y Bernar, y conde de Gondomar y los Excmos. Sres. Cantero, Alonso y Sánchez Cid.

La empresa que ha tomado a su cargo el teatro de Eslava ha contratado a las simpáticas primeras típles señoritas Montes y Arana y a los reputados actores cómicos Sres. Castilla y García Valero, esperando publicar la lista completa tan pronto como terminen los ajustes con otros reputados artistas.

Habiendo regresado a esta corte el célebre pelotari Vicente Lapazarán, hará su presentacion al público en el favorecido fronton Madrileño hoy lunes a las cinco de la tarde, jugando con Tomás Unamuno (*Chato*) contra Francisco Arrambarri (*Pachichique*) y José María Olloquegui (*Mina*).  
Anteayer se verificó en los Jerónimos el bautizo de un hermoso niño hijo del joven matrimonio D. Mariano Pardina-

doctor en medicina, y doña Amalia Pardina y Muñiz, hija del director de Telégrafos D. Calixto. Fueron padrinos D. Bartolomé Pardina y doña Prudencia Castañon, esposa de nuestro compañero en la prensa D. Adolfo Fernandez de Castañeda.

Reuniéronse despues del bautizo los invitados, en la morada de los abuelos del niño bautizado, donde se bailó, cantó y tocó el piano, sirviéndose al final de la fiesta un espléndido *lunch*.

El *Nuevo Régimen*, órgano del Consejo del partido federal, ha publicado en su último número un nuevo artículo sobre la guerra y otro sobre los conventos, que han llamado la atencion, y se consideran escritos por el Sr. Pi y Margall.

El *Diario del Gobierno* de Lisboa publica el decreto nombrando una comision inspectora de los establecimientos religiosos, compuesta de los Sres. Serpa Pimentel, Jaime Monis, Bernardino Machado, Pinheiro Chagas, Souza Martins, Bivar, Amado y Carneiro.

Los cinco primeros son hombres muy notables por su talento, distinguiéndose tambien por la elevacion de su carácter y por su independencia.

El doctor Bernardino Machado es un verdadero hombre de ciencia y de corazon, muy querido de todos los partidos.

Hoy se publicará el almanaque de los españoles, ó sea *El Sui Generis* para 1892, con el santoral en verso, escrito por nuestro compañero Mestre y Martínez.

Hace veinte años que viene publicándose tan original obrita, de la cual no hemos de decir más por tratarse de uno de la casa.

En el piso principal de la casa número 14 de la calle del Aguila, se cometió ayer mañana un robo de una importancia relativa, consistente en dinero y ropas.

El autor ó autores... *etrétera*.

Dice un periódico que la causa de retraerse los postores en la subasta de la Plaza de Toros de Madrid, se debe en parte al precio alto del arrendamiento y en parte a las crecidas cuotas que exige la Hacienda por las corridas de novillos.

Sin negar que estas causas influyan mucho en el retraimiento, los postores se quejan tambien de las condiciones impuestas en las dos subastas declaradas desiértas.

Parece que la autoridad gubernativa de Madrid trata de evitar en lo posible las escenas poco plausibles que desde hace bastante tiempo vienen observándose en las puertas de los cuarteles, a donde concurren multitud de pobres, muchos de estos jóvenes y en completa salud, en busca del rancho, trabándose entre ellos acentuadas reyertas, dando al transeunte un espectáculo aunque gratuito, poco edificante.

Tambien suelen convertirse los alrededores de dichos cuarteles y los sitios de guardia, como sucede en la establecida en el Gobierno militar por la parte del Pretil de los Consejos, en estercolero público y por consiguiente en centro infeccioso.

El Sr. Esquerdo no ha podido bajar ayer mañana a la estacion del Norte a recibir a su correligionario el Sr. Vega; pero envió a un representante suyo para darle la bienvenida y ofrecerle, segun manifestó en voz alta en la estacion, su casa y su manicomio.

Ayer tarde ha sido muy comentado el contramanifiesto de los amigos del Sr. Zorrilla, no solamente por las declaraciones que contiene y que en sustancia ya eran conocidas, sino por la division constante que revela ha existido siempre entre los que alardeaban de más firmemente unidos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido de su servicio propio durante el día los siguientes TELEGRAMAS:

(NACIONALES)

Cádiz, 30 (1 m.)

Los inspectores de vigilancia recorren los pueblos comarcanos, procurando apoderarse de los cómplices de los petardistas delatados por confidencias. Hoy trajeron un detenido de San Fernando.

Asegúrase que están procesados los 14 presos cuyos nombres he dado en anteriores telegramas.

La prensa local se hace eco del rumor relativo a un suceso ocurrido durante la visita de cárcel. Parece que Salvoechea faltó al respeto al presidente de la Audiencia al dirigir éste la pregunta reglamentaria acerca de las necesidades ó quejas que tuviesen que exponer los presos. El presidente ordenó que se le encerrase en el calabozo, como castigo de la falta, pasando el tanto de culpa al juzgado.

Créese imposible desarmar el petardo, por suponerse peligroso, arrancar la mecha, careciéndose de cámara de resistencia para efectuarlo. — *Rodríguez*.

Denia, 30 (8'30 n.)

La exportacion de pasa continúa, habiéndose embarcado para Liverpool 1609 quintales; para New York 1120; para Canadá 2203, y para Londres 9287. Total 14246 quintales. La exportacion de uva se dá por terminada, habiéndose estraído en esta region 80509 barriles, que constituye una regular cosecha.

En el camino de Ondara se ha cometido un crimen. Ramon Congost Devesa, de Nueva, se hallaba recolectando pasa en la finca «La Cenja» que en este término posee D. Francisco Moreno Campo y le dispararon un tiro de escopeta que le hirió gravemente en el pecho. Avisado el juzgado ha procedido a la detencion del administrador de la finca y diez ó doce trabajadores, más que se hallan incommunicados. — *Sanchez*.

Linares, 30 (12'57 t.)

Los toros de Beujumea, buenos. Ci ballos, 14. Al matar al 4.º *Gorete*, recibió un varetazo en el labio inferior, tendiéndose que retirar a la enfermería. Jarana sin novedad. — *Acetuno*.

Linares, 30 (1 t.)

Esta tarde habrá carreras de cintas en la Plaza de toros, siendo aquellas muy lujosas y del mejor gusto. Todas las localidades de la plaza están vendidas. Se han suprimido del programa los fuegos artificiales; pero habrá dos novillos, lidiados y muertos por aficionados. Esta noche terminarán las fiestas con retreta. — *Acetuno*.

Málaga, 30 (11 m.)

El baile dado anoche en el cirulo Militar, fué tan suntuoso y animado que su recuerdo no se perderá fácilmente. Los salones estaban decorados con gran lujo; el *buffet* fué esquisito y la junta del cirulo no cesó de recibir plácemes y enhorabuena.

Las carreras de cintas han sido lucidísimas, habiendo alcanzado en ellas una ovacion D. Manuel Freuller, hijo de los marqueses de la Paniega y verdadero héroe de la fiesta. — *Aparici*.

Málaga, 30 (11 m.)

La guarnicion de Chafarinas ha rechazado una agresion de los meros fronterizos, poniéndoles en completa dispersion. El hecho no reviste gravedad alguna. — *Aparici*.

Manresa, 30 (9'35 m.)

Han comenzado con gran animacion las fiestas: Los gigantes han estrenado lujosos trajes representando a los condes de Manresa. En la basílica se han cantado completas a toda orquesta; la iluminacion de la fachada de las Casas Consistoriales espléndida, y la concurrencia de público anoche en la Plaza de la Constitucion grandísima, para ver la ascension de los Mongólfiers. Esta mañana, el disparo de cien bombas y el alegre toque de diana por una nutrida banda de música, ha anunciado al vecindario la continuacion de las fiestas. — *Murvis*.

Valencia, 30 (9'50 m.)

Para esta tarde está anunciada una importante reunion en Pueblo Nuevo del Mar, organizada por la sociedad de pescadores La Prosperidad, para acordar las condiciones en que este año ha de verificarse la pesca del *bou*, caso de que esta lleve a efecto.

Hasta ahora no hay corrientes de inteligencia entre los pescadores y los dueños de las embarcaciones en que se ha de verificar la citada pesca, pues parece que aquellos están más exigentes que otros años.

De no conciliarse los intereses de unos y otros, no se verificaria la pesca del *bou*, quedando sin pan este invierno multitud de familias de las vecinas poblaciones marítimas. — *Ferrando*.

La prensa de Galicia consigna la serie de fiestas que se celebrarán en el mes de setiembre en honor de la Natividad de la Virgen, en sus advocaciones de los Remedios, de los Milagros, del Cristal, del Portal, etc.

El Ayuntamiento de Pontevedra ha aceptado las bases propuestas por la Compañía Arrendataria de Tabacos, para instalar una fábrica en aquella ciudad.

Las fiestas de Colmenar Viejo han comenzado con gran concurrencia de forrasteros.

La real orden a que se refieren algunos periódicos, relativa a los revendedores de billetes, expedida por el ministerio de la Gobernacion hace algunos meses, preceptúa que no puede ejercerse esa industria en la vía pública sino en kioscos ó tiendas establecidos a alguna distancia de los despachos de los espectáculos públicos, previo el pago al Tesoro de la contribucion industrial.

A última hora recibimos de la Anar-

La Fabra el siguiente importante TELEGRAMA:

Un despacho oficial de Chile confirma la huida del presidente Balmaceda. Reina en Valparaiso completa tranquilidad.

Otros despachos dicen que las tropas de Balmaceda perdieron toda la artillería, tuvieron 5000 prisioneros y 8000 muertos y heridos.

Dícese que Balmaceda ha dimitido entregando el mando al general Bacedano.

Las conversaciones del día no han ofrecido ningún interés.

A última hora no se sabía nada tampoco del viaje del Sr. Sagasta, que ha debido ayer visitar la población de Santander.

No es exacto que haya presentado la dimisión el gobernador civil de Valencia.

El discurso del Sr. Lopez Puigcerver en la inauguración de la Academia de Jurisprudencia versará probablemente sobre la responsabilidad judicial.

El Sr. Cánovas del Castillo irá a Biarritz y San Sebastian el día 2 de setiembre.

La única estación de la línea del Norte donde han salido algunos republicanos a saludar al Sr. Asensio Vega su correligionario, ha sido la de Burgos, en la cual unos cincuenta republicanos se limitaron a cumplir aquel acto de cortesía sin dar vivas ni hacer manifestación alguna.

NUESTRO CORRESPONSAL EN LA NORTE NOS TELEGRAFIA LO SIGUIENTE:

San Sebastian, 30 (1'30 m.). Está celebrándose un brillante y animado baile en el Club Cantábrico. Focos eléctricos irradian la luz en los salones adornados con gusto y sencillez.

Asisten, entre otras muchas señoras y señoritas, las de Valmediano, Laguna, Aguirre de Tejada, Retortillo, Noblejas, San Felices, Echagüe, San Miguel, Hija, Hijosa de Alava, Naguel, Orovi, Lailade, Godínez, Pickman, Leon, Rojo Arias, Carcer, Lopez Roberts, Paternina, Vargas, Portuondo, Palacio, Escoriaza, Liñan, Diaz Bertodano, Luzarraga, Escario, Serrano, Hoyos, Santa Genoveva, Urrea, Sawa y cien más.

Las señoras lucen ricos trajes y espléndidas joyas; las señoritas lindísimos vestidos de baile formando vistoso conjunto de Colores. Comienza el cotillon dirigido por D. Rafael Echagüe y doña Petra Valmediano. Los regalos son ramos de flores, muñecas, panderetas con versos, carteras japonesas, boquillas, fosforeras y otros obsequios. La fiesta muy elegante.—Aguilar.

San Sebastian, 30 (2'5 t.) S. M. la reina acaba de firmar los siguientes ascensos: A teniente general, D. José Coello; a generales de division, D. Luis Otero, D. Juan Salcedo, D. Pedro Mella y D. José Arderius; a generales de brigada, D. Eduardo Soler, D. Pelayo Fontaré, D. Ramon Rubalcaba y D. Joaquin Ruega.

Tambien ha firmado los siguientes nombramientos: Consejero del Supremo de Guerra, al marqués de Hijosa de Alava; gobernador militar de Gerona, a D. Pedro Mella; comandante general de division de Cataluña, don Pascual Calle; vocal de la Junta consultiva de Guerra, D. Julio Serriá; presidente de la Junta de táctica, D. Martiniano Moreno; gobernador militar de Teruel, D. Ramon Rubalcaba; del castillo de Monjuich, D. Pelayo Fontaré; de Melilla, D. Juan García Morgallo; de Leon, D. Manuel Serrano; de Gran Canaria, D. Rafael Losten; comandante general de Ingenieros de Aragon, D. Carlos Barraquer, y de Valencia don Francisco Paz.

Se ha concedido la gran cruz blanca del Mérito Militar: al general de brigada D. Amós Quijada, D. Ingenio Torreblanca, D. Hermenegildo Antonio Rodriguez Sierra, D. Tomás Sanjuan y D. Buenaventura Pilon; este último capitán de navío.—Aguilar.

La compañía de maderas, Madrid, Argumosa 14; Bilbao, Santander, Gijón.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibero, 9575 pesetas por 28 impositores al 6 por 100, y 68 al 5 por 100, y se han devuelto 12222 pesetas, a petición de los imponentes.

EDICION DE LA MAÑANA DE MADRID DE HOY 31 DE AGOSTO.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Real orden aprobatoria de los itinerarios para el tren correo de las líneas transversales de Manresa a Olan, Selgua a Barbastro, Tardienta a Cariñena, Zaragoza a Híjar y de Zaragoza a Cariñena.

HACIENDA.—Real orden desestimando una instancia de la cámara de Comercio de Jerez de la Frontera, en la que se solicita la circulación de la moneda de Filipinas, importada en la Península.

—Otra resolutoria de un expediente formado a instancia de los señores Schwrbí y Compañía, referente a conversión de títulos de Deuda antigua al portador.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: Londres, 30.

El célebre explorador Enrique Stanley, acompañado de su señora, se embarcó ayer en Bologne para Folkestone.

Paris, 30. El almirante de la escuadra francesa Sr. Gervais, regresó ayer a Paris despues de haber conferenciado extensamente en Fontainebleau con el presidente de la república, Sr. Carnot.

Paris, 30. El presidente de la república, señor Carnot, ha firmado un decreto concediendo la apertura de un crédito por valor de un millon de francos para atender al socorro de los perjudicados en el ciclón de la Martinica.

Tambien ha firmado otro decreto declarando prorrogados los efectos comerciales.

Los últimos despachos oficiales afirman que el número de víctimas ocurridas en aquella antilla ascienden a 378 y que las pérdidas materiales pueden calcularse en 50 millones de francos.

Un despacho oficial recibido hoy de Santiago confirma el aniquilamiento completo de las tropas de Balmaceda por las fuerzas congresistas, añadiendo que el presidente Balmaceda huyó en la noche del 28 al 29, ignorándose su paradero.

Los congresistas se encuentran dueños del país y la tranquilidad es completa.

Buenos Aires, 30. Noticias que se acaban de recibir de Chile aseguran que el presidente Balmaceda ha dimitido en favor del general Manuel Baquedano.

Lisboa, 30. El cadáver del ilustre hombre público y jefe del partido republicano, Sr. Latino Coelho, ha sido trasladado desde Cintra a la iglesia de la Encarnación de Lisboa.

La inhumación se verificará mañana.

Paris, 30. Un despacho recibido por el agente confidencial del gobierno provisional chileno, fechado en Iquique el 29, hace constar que en la batalla librada en las cercanías de Valparaiso los balmacedistas perdieron toda su artillería y tuvieron unos 3000 muertos y heridos y 5000 prisioneros. Asimismo perdieron todos sus buques. Vicuña y los demás ministros se refugiaron a bordo de las embarcaciones extranjeras.

Lisboa, 30. Manifiestan de Loanda que el periodista republicano Juan Chagas, deportado a dicha localidad, fué internado en Mossamedes por haber intentado fugarse de Loanda, a bordo de un barco francés.

Paris, 30. Un despacho de Santiago de Chile, que acaba de recibirse, dice locómicamente: «El ejército congresista se ha apoderado de Santiago.»

Ayer tarde un obrero, llamado Francisco Berenguer tuvo la desgracia, en la fábrica de harinas del Pacífico, número 12, de ocasionarse gravísimas heridas.

Traslado a la casa de socorro del distrito del Hospital, hubo necesidad de amputarle por el tercio medio del antebrazo.

Como además el individuo presentaba fractura del fémur, cuya curación tambien se practicó, el presidente de la casa, Sr. Menéndez Tejo, dispuso quedase en la enfermería de la misma, convenientemente atendido.

Los médicos de servicio, D. Santia-

go García Bargañon y D. Nicolás Barahona y el practicante D. César Moreno Ceballos, han sido los que han llevado a cabo tan importantes curaciones.

El juzgado entiende en el asunto. TELEGRAMAS TAURINOS. Valladolid, 30 (8 n.).

Los toros de Benavente buenos. Caballos 10. Villarillo desgraciado. Quiñallos bien matando y en banderillas. Tambien lo sacaron a cuestras.—Rodríguez.

Marsella, 30 (7'30 n.). Los toros de Mazzantini buenos. Método y su cuadrilla muy aplaudidos.—El corresponsal.

Linares, 30 (7'35 n.). La corrida de novillos resultó poco entretenida. El primero fué muerto de varias estocadas; el segundo lo fué por el público que se arrojó a la plaza.—Aceituno.

Manresa, 30 (7 t.). La plaza ha tenido esta tarde un lleno completo, con motivo de la corrida de novillos. Ha sido muy aplaudido el diestro Borrell Murulla.—Moreno.

San Sebastian, 30 (7'30 n.). Los toros de Saltillo bravos, nobles y bien criados; caballos, 14. Espartero muy bien en el primero y tercero, tratándose con mucho arte é hiriendo como se debe. En el quinto desgraciado, por ser el toro pegajoso. Guerra bien de muleta y valiente al herir: las estocadas en el segundo y cuarto algo de lanteratas. En el sexto admirable: toro con Espartero a la limon, pareó maravillosamente y mató al toro con un trasteo lucido. Tuvo una ovación grandísima. Guerra brindó el toro a la duquesa de Gramont, que le obsequió con una petaca de cerco de oro y un zafiro.

En el cuarto, Almendro fué arrollado, pero resultó ileso. Los picadores, hechos unos novilleros: Los dos matadores estuvieron inmejorables con el capote. La plaza llena y el desfile brillante. Han asistido muchos franceses manifestando un entusiasmo loco.—Aguilar.

El director del Lloyd, de Barcelona, ha sido reducido a prision y recogidos los ejemplares de un suplemento a aquel periódico publicado hace dias, en el cual se comentaba la vista de un juicio.

La corrida de ayer tarde fué mediana en su totalidad. De los toros de D. Manuel Montes solo los dos primeros cumplieron, los otros cuatro se malograron para la agricultura ó para acarrear ladrillos. Mataron entre todos seis caballos.

Los picadores, obedeciendo a aquello de que todo es toro, picaron donde les pareció más conveniente.

Los banderilleros, que dicho sea de paso eran muchos y malos, trataron de cumplir, y lo lograron solamente en la fiesta, el Albañil y el Chés que puso banderillas de a cuarta y dió con lucidez el salto de la garrocha. El hermano del Pito dió un quiebro de rodillas, y le salió a medias, porque en poco le quiebra a él el toro.

El Mancheguito quedó bastante bien en la muerte de sus toros, a los que aseguró a la primera estocada, pasando flojo, y en quites oportuno. En la dirección, a pesar de sus deseos, mal.

Pineda (Moreno) ha equivocado la profesión, pues según un aficionado que habia en la plaza, estaba estudiando para poste telegráfico; ¡qué largo y que poca cosa es como torero! Las dos reses que le tocaron estuvieron a punto de ser cómplices de mansedumbre con los cabestros, pues en ellas recibió los dos avisos de ordenanza.

Gaviña cumplió mejor. No le falta arte, tiene valor y hay maneras, como dicen los de coleta. Lo que mejor práctica es el entrar a matar, pues hace el quiebro de muleta con precision y pincha derecho y mirando al morrillo. No hay para qué decir que los sin vergüenzas le dieron la paliza acostumbrada en tales casos y lo sacaron a cuestras del redondeo.

Presidió con acierto D. Simon Sanchez, y más lo tuvo al mandar a disposición del juez a un café que ocupaba el tendido 3, que arrojó una botella a Pineda, que en poco le desbarata la cabeza.

Y a otra.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido de su servicio propio durante la noche los siguientes TELEGRAMAS:

(NACIONALES) Barcelona, 30 (4'30 t.) Acaba de zarpar de este puerto con rumbo a Gibraltar la escuadra inglesa.

Son objeto de muchos comentarios los acuerdos adoptados por los exportadores de generos para Ultramar.—Figueroa.

Se han verificado las anunciadas carreras de cintas con gran animacion y presidiendo las más distinguidas señoritas de la localidad. Todos los caballistas obtuvieron premios.—Aceituno.

Manresa, 30 (6'30 t.). Siguen las fiestas con mucho lucimiento. En la mañana de hoy las cofradías conocidas por Favets y Temendo han paseado sus estandartes acompañados de músicas.

Los divinos oficios celebrados en el templo de la Seo han revestido gran pompa, asistiendo el Ayuntamiento en corporacion. El panegirista de los santos titulares ha sido el doctor Hernandez, catedrático del seminario conciliar de Burgos, quien ha llenado su cometido con gran elocuencia.

La procesion que se está verificando resulta muy brillante, llevando el pendon principal el diputado a Córtes por el distrito Sr. Cornet y Mas.

Reina gran animacion en las calles y paseos.—Moreno.

San Sebastian, 30 (2'50 t.). En el teatro Principal se ha verificado el anunciado meeting socialista. Casi todas las localidades se hallaban ocupadas, figurando entre los curiosos los Sres. Comas y Carvajal.

Sestao, socialista donostiarrá, se quejó de la presion ejercida en la fundicion de Jarza, establecida en Tolosa, donde se obliga a los obreros a no pertenecer al socialismo, bajo pena de ser despedidos de los talleres.

El compañero Iglesias pronunció un elocuente discurso, haciendo las siguientes declaraciones: El partido socialista quiere que desaparezca el salario, que no haya unos que trabajen mientras otros están disfrutando los goces de la tierra. (Aplausos).

El obrero no tiene odios, pero no puede apreciar al que le explota como un verdadero esclavo. En Tolosa no hemos provocado antagonismos de ninguna clase, pues allí la presion encoñada que se ejerce sobre los trabajadores desarrolla el socialismo, y nuestras predicaciones son eficaces para redimir al obrero. Tenemos la igualdad ante la ley, pero los obreros son llevados a las cárceles, mientras que si un burgués es detenido, dulcifican su situacion para hacérsela más llevadera.

El poder tal como hoy está constituido solo representa a la clase rica, que es la dominadora.

Cuando llega una crisis obrera no se pone remedio de ninguna clase, ni se hace ningun acto práctico a pesar de que los periódicos llenan columnas para tratar el asunto y discutirse mucho en las Cortes.

Hablando del sufragio universal, dijo que no puede ser sincero mientras el hombre esté supeditado económicamente a otro; por lo tanto no es extraño se venda el voto, lo mismo que se vendia cuando el sufragio era restringido. Dice que el sufragio existe, pero que para los trabajadores no es nada provechoso, que el remedio está en borrar la propiedad individual, haciéndola social.

El partido socialista pide trasformacion de medios de produccion en la propiedad social, no cometiendo con ello ni robo, ni acto alguno injusto, pues los burgueses no los adquirieron por su propio esfuerzo, sino con la fuerza que los obreros han creado. Si pasa a otras manos es por escamoteo, y por eso es preciso la revolucion, no el robo.

No hablamos de la revolucion a plazo fijo, se hará en un término mas ó ménos lejano. La ley de competencia en la produccion favorece al socialismo, pues los pequeños industriales se arruinan, teniendo que ingresar en el proletariado: esta competencia, es por lo tanto el principal agente de disolucion. No consideramos burgueses a los obreros de la inteligencia, como a los ingenieros ó los médicos, llamados a entrar más tarde en el movimiento socialista, pues nosotros a nadie excluimos. El éxito del socialismo se deberá a las evoluciones del capital.

La sociedad actual no garantiza los medios de subsistencia y el socialismo sí. La revolucion obrera beneficiará a todos estableciendo la fraternidad humana, pero la evolucion no basta para esto, pues ninguna clase se deja arrancar sus privilegios. Las clases obreras necesitan conquistar el poder político

arrañándolo a la burguesía, pero el socialismo debe separarse de los partidos políticos que representan intereses distintos y son bajo cierto punto de vista propiedad de sus enemigos. Los conservadores representan a la clase más odiosa de la burguesía, y si no les combatimos es porque suponen por sí mismos el máximo de la reaccion. Hay que librar mayores campañas contra los partidos liberales, que necesitando de la clase obrera la ofrecen lo que no pueden cumplir. Hay que librar a los obreros del engaño, pues la república no da paz a los pueblos, como lo dice ahora Chile, hablando por la boca de los cañones, y la Argentina en el orden económico. Nadie combatió en el Congreso la política del gobierno en contra de los obreros y allí habia, no obstante, diputados republicanos de todos los matices; nadie pidió explicaciones por haberse declarado a Bilbao en estado de sitio al verificarse la manifestacion obrera. Los intereses obreros son armónicos hoy para llevar la cadena, mañana para romperla.

Los partidos políticos reclamaron derechos contra el resto del absolutismo sin cuidarse del provecho de la clase obrera, pero para ejercer estos derechos se requiere dinero que no tenemos. Si los partidos nos dan algunos derechos políticos lo hacen regateándolos, y es preciso que nos sean concedidos las reformas sociales acordadas en el congreso de Paris.

Nuestro programa es de emancipar a la clase trabajadora, procurar medios de realizarlo y reclamar los derechos políticos. El ahorro es imposible, por vivir el obrero en perpetuo déficit; la cooperacion inútil, por ser imposible competir con las grandes empresas; la coparticipacion sólo reduce el salario, como lo han experimentado los obreros de las minas, astilleros y Altos Hornos de Bilbao, siendo Vizcaya un imponente foco socialista. España es el país en donde más progresa el socialismo: los obreros serán ignorantes, pero en sus cerebros vírgenes germinan mejor nuestras ideas.

El congreso de Bruselas ha tenido importancia colosal, habiendo asistido 80 representantes de periódicos. Si en París hubo dos congresos de socialistas más ó ménos tibios, en Bruselas ha reinado completa unanimidad, habiendo acudido los obreros ingleses, que se mostraban reacios para entrar en el movimiento social y esto aporta a nuestras filas una fuerza inmensa. En dicho congreso se ha creado un secretariado nacional que establezca la solidaridad entre los obreros, y se ha acordado hacer todo lo posible para evitar una guerra europea, descargando la responsabilidad de la misma, si llegase a estallar, sobre los burgueses.

El proletariado no está preparado aún y aunque la guerra entraña cuestiones sociales, no han de resolverse como quieren los socialistas. Hágase la manifestacion de 1.º de mayo en un solo día; redúzcase el destajo y procure que la condicion de la mujer sea igual a la del hombre. En vista de las dificultades que existen para reunirse los obreros en Chicago, el tercer congreso internacional se verificará en Suiza en 1893. Los obreros necesitan mucha razon y mucha reflexion para conquistar el triunfo.

El discurso del compañero Iglesias ha sido muy aplaudido.—Aguilar.

Valladolid, 30 (7 t.). Durante la corrida de toros, verificada esta tarde, Enrique Salazar Mendez hirió en el oculo, con un puñal, al guardia municipal Pedro Tapia, sin mediar provocacion ni otra causa conocida.

Ha sido detenido y puesto a disposicion del juzgado.

El discurso del Sr. Lopez Puigcerver en la inauguración de la Academia de Jurisprudencia versará probablemente sobre la responsabilidad judicial.

El Sr. Cánovas del Castillo irá a Biarritz y San Sebastian el día 2 de setiembre.

La única estación de la línea del Norte donde han salido algunos republicanos a saludar al Sr. Asensio Vega su correligionario, ha sido la de Burgos, en la cual unos cincuenta republicanos se limitaron a cumplir aquel acto de cortesía sin dar vivas ni hacer manifestación alguna.

Nuestro CORRESPONSAL EN LA NORTE NOS TELEGRAFIA LO SIGUIENTE:

San Sebastian, 30 (1'30 m.). Está celebrándose un brillante y animado baile en el Club Cantábrico. Focos eléctricos irradian la luz en los salones adornados con gusto y sencillez.

Asisten, entre otras muchas señoras y señoritas, las de Valmediano, Laguna, Aguirre de Tejada, Retortillo, Noblejas, San Felices, Echagüe, San Miguel, Hija, Hijosa de Alava, Naguel, Orovi, Lailade, Godínez, Pickman, Leon, Rojo Arias, Carcer, Lopez Roberts, Paternina, Vargas, Portuondo, Palacio, Escoriaza, Liñan, Diaz Bertodano, Luzarraga, Escario, Serrano, Hoyos, Santa Genoveva, Urrea, Sawa y cien más.

Las señoras lucen ricos trajes y espléndidas joyas; las señoritas lindísimos vestidos de baile formando vistoso conjunto de Colores. Comienza el cotillon dirigido por D. Rafael Echagüe y doña Petra Valmediano. Los regalos son ramos de flores, muñecas, panderetas con versos, carteras japonesas, boquillas, fosforeras y otros obsequios. La fiesta muy elegante.—Aguilar.

San Sebastian, 30 (2'5 t.) S. M. la reina acaba de firmar los siguientes ascensos: A teniente general, D. José Coello; a generales de division, D. Luis Otero, D. Juan Salcedo, D. Pedro Mella y D. José Arderius; a generales de brigada, D. Eduardo Soler, D. Pelayo Fontaré, D. Ramon Rubalcaba y D. Joaquin Ruega.

Tambien ha firmado los siguientes nombramientos: Consejero del Supremo de Guerra, al marqués de Hijosa de Alava; gobernador militar de Gerona, a D. Pedro Mella; comandante general de division de Cataluña, don Pascual Calle; vocal de la Junta consultiva de Guerra, D. Julio Serriá; presidente de la Junta de táctica, D. Martiniano Moreno; gobernador militar de Teruel, D. Ramon Rubalcaba; del castillo de Monjuich, D. Pelayo Fontaré; de Melilla, D. Juan García Morgallo; de Leon, D. Manuel Serrano; de Gran Canaria, D. Rafael Losten; comandante general de Ingenieros de Aragon, D. Carlos Barraquer, y de Valencia don Francisco Paz.

Se ha concedido la gran cruz blanca del Mérito Militar: al general de brigada D. Amós Quijada, D. Ingenio Torreblanca, D. Hermenegildo Antonio Rodriguez Sierra, D. Tomás Sanjuan y D. Buenaventura Pilon; este último capitán de navío.—Aguilar.

La compañía de maderas, Madrid, Argumosa 14; Bilbao, Santander, Gijón.

Ayer han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibero, 9575 pesetas por 28 impositores al 6 por 100, y 68 al 5 por 100, y se han devuelto 12222 pesetas, a petición de los imponentes.

EL INVISIBLE insecticida antiséptico microbicida poteroso. Extracto líquido que destruye todos los insectos tales como pulgas, chinches, gusanillos, etc.; para habitaciones, cuartos, lavas, pieles, trajes, almohadas domésticas, etc. Sanea las habitaciones y destruye los fermentos y microbios. Pedir el prospecto y el producto en casa de los señores hijos de G. Fortis, perfumistas; 2. Puerta del Sol, en Madrid, concisionarios para Madrid; y Fernandez y C.º, lanqueros en Zaragoza, concisionarios para Zaragoza.

CASA DE VIAJEROS CARRERA S. JERONIMO, 12. PUPILAJES DESE 10 Rs. CUENOS CUARTOS PRALES. 12 y 10 temporos, San Roque, 8.

MALES VENÉREOS LA TOS DE SANGRE LOS ANAGOS DE CONGESTIONES, erupciones y otros padecimientos originados por exceso de sangre, se curan perfectamente, y en po dias, con los muy conocidos preparados de Sanchez Ocaña, el Emulso de Aconito y Chanchalagua y el Jarabe de G. El primero 2'50 pta.; el segundo 1'50. Pidáse en su farmacia, calle de Atocha, 35, frente a la de Relatores.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Pastillas compuestas de rubiarbo DE COPEL. Inapetencia, dispepsia (digestion difícil), estreñimiento, flato, acido bilioso, purgante suave y seguro. BARQUILLO, 1, FARMACIA.

PARA LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Preparacion por los oficiales de infantería D. A. M. PERALTA y D. E. BONET. 35 pesetas mensuales.—En la última convocatoria ingresarán los seis presentados con siete meses de estudios.—Se admiten interinos.—Pidáse reglamento. Corredera Baja, 4, entlo. izada.—Madrid.

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE MAR BILBAINOS Las Arenas (Bilbao). El día 10 de setiembre de 1891 tendrá lugar en la notaría de don Blas Onaño, en Bilbao, la subasta pública y extrajudicial de esta hermosa propiedad, en la cantidad de pesetas 350000, pagaderas al contado, ó en anualidades con el aumento de interés de 5 por 100 anual, a hipoteca de linea, con la condicion de que el pago al contado sea por lo ménos de 125000 pesetas.

Esta finca, cuya instalacion ha costado 1600000 duros, mide una área de 102983 pies cuadrados, de los cu. están cubiertos de sólida edificacion 19392, quedando por lo tanto, descubiertos gran cantidad de terreno edificable en sus frondosos jardines.

Tiene el hotel grandes comedores y salones 188 dormitorios, cor. 257, enmas y todos los enseres necesarios para la esportacion de esta finca, acreditada hace muchos años.

Dirigirse al propietario D. Eduardo de Aguirre, Las Arenas, quien se encontrará con cualquiera persona ó sociedad antes del 10 de setiembre, la subasta no tendrá lugar.

TRATAMIENTO INGLÉS ALARCON DE MARBELLA

Depurativo vegetal. ÚNICO medicamento que DESTIERRA los más fuertes ATAQUES GOTOSOS en 12 HORAS y CURA 1 a procesos REUMÁTICOS con toda clase de complicacion es humorales.—De venta en farmacias y droguerías a 10 ptas. (dos frascos, caja de pilóloras ó instrucciones).—Por mayor, Melchor Garcia, Capellanes, 1, Madrid.

ALMANAQUE BASTOS DEL DIA 20 DE AGOSTO. —San Ramon N. unat... Sale el sol a las 5'36; pone a las 6'34.

CULTOS PARA EL DIA 31 Se gana el jubileo de Cuententa Horas en las Maravillas calle del Dos de Mayo y habrá fiesta a San Ramon, predicando el Sr. Barbagero; por la tarde completas y procesion de reserva.

En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En Alarcon, San Millan y honras de San Fernando, misa mayor a San Ramon, en la Catedral, fiesta de primera clase por la dedicacion del templo.

En San Sebastian sigue el novenario a Nuestra Señora de la Misericordia: orador señor Meneses, y por la tarde Sr. Renau.

En San Ginés, misa y manifiesto a las diez a Nuestra Señora del Amor Hermoso, y por la tarde ejercicio en que predicará el Sr. V. H. En la misma parroquia al anochecer, el novenario del titular y será orador el señor cura.

En Santa Maria, salva por la noche a toda orquesta. En el Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes. La misa y oficio de dedicacion de la santa iglesia Catedral.

Visita de la Corte de Maria; Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Ginés.

EL INVISIBLE insecticida antiséptico microbicida poteroso. Extracto líquido que destruye todos los insectos tales como pulgas, chinches, gusanillos, etc.; para habitaciones, cuartos, lavas, pieles, trajes, almohadas domésticas, etc. Sanea las habitaciones y destruye los fermentos y microbios. Pedir el prospecto y el producto en casa de los señores hijos de G. Fortis, perfumistas; 2. Puerta del Sol, en Madrid, concisionarios para Madrid; y Fernandez y C.º, lanqueros en Zaragoza, concisionarios para Zaragoza.

CASA DE VIAJEROS CARRERA S. JERONIMO, 12. PUPILAJES DESE 10 Rs. CUENOS CUARTOS PRALES. 12 y 10 temporos, San Roque, 8.

MALES VENÉREOS LA TOS DE SANGRE LOS ANAGOS DE CONGESTIONES, erupciones y otros padecimientos originados por exceso de sangre, se curan perfectamente, y en po dias, con los muy conocidos preparados de Sanchez Ocaña, el Emulso de Aconito y Chanchalagua y el Jarabe de G. El primero 2'50 pta.; el segundo 1'50. Pidáse en su farmacia, calle de Atocha, 35, frente a la de Relatores.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Pastillas compuestas de rubiarbo DE COPEL. Inapetencia, dispepsia (digestion difícil), estreñimiento, flato, acido bilioso, purgante suave y seguro. BARQUILLO, 1, FARMACIA.

PARA LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Preparacion por los oficiales de infantería D. A. M. PERALTA y D. E. BONET. 35 pesetas mensuales.—En la última convocatoria ingresarán los seis presentados con siete meses de estudios.—Se admiten interinos.—Pidáse reglamento. Corredera Baja, 4, entlo. izada.—Madrid.

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE MAR BILBAINOS Las Arenas (Bilbao). El día 10 de setiembre de 1891 tendrá lugar en la notaría de don Blas Onaño, en Bilbao, la subasta pública y extrajudicial de esta hermosa propiedad, en la cantidad de pesetas 350000, pagaderas al contado, ó en anualidades con el aumento de interés de 5 por 100 anual, a hipoteca de linea, con la condicion de que el pago al contado sea por lo ménos de 125000 pesetas.

Esta finca, cuya instalacion ha costado 1600000 duros, mide una área de 102983 pies cuadrados, de los cu. están cubiertos de sólida edificacion 19392, quedando por lo tanto, descubiertos gran cantidad de terreno edificable en sus frondosos jardines.

Tiene el hotel grandes comedores y salones 188 dormitorios, cor. 257, enmas y todos los enseres necesarios para la esportacion de esta finca, acreditada hace muchos años.

Dirigirse al propietario D. Eduardo de Aguirre, Las Arenas, quien se encontrará con cualquiera persona ó sociedad antes del 10 de setiembre, la subasta no tendrá lugar.

EL INVISIBLE insecticida antiséptico microbicida poteroso. Extracto líquido que destruye todos los insectos tales como pulgas, chinches, gusanillos, etc.; para habitaciones, cuartos, lavas, pieles, trajes, almohadas domésticas, etc. Sanea las habitaciones y destruye los fermentos y microbios. Pedir el prospecto y el producto en casa de los señores hijos de G. Fortis, perfumistas; 2. Puerta del Sol, en Madrid, concisionarios para Madrid; y Fernandez y C.º, lanqueros en Zaragoza, concisionarios para Zaragoza.

CASA DE VIAJEROS CARRERA S. JERONIMO, 12. PUPILAJES DESE 10 Rs. CUENOS CUARTOS PRALES. 12 y 10 temporos, San Roque, 8.

MALES VENÉREOS LA TOS DE SANGRE LOS ANAGOS DE CONGESTIONES, erupciones y otros padecimientos originados por exceso de sangre, se curan perfectamente, y en po dias, con los muy conocidos preparados de Sanchez Ocaña, el Emulso de Aconito y Chanchalagua y el Jarabe de G. El primero 2'50 pta.; el segundo 1'50. Pidáse en su farmacia, calle de Atocha, 35, frente a la de Relatores.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Pastillas compuestas de rubiarbo DE COPEL. Inapetencia, dispepsia (digestion difícil), estreñimiento, flato, acido bilioso, purgante suave y seguro. BARQUILLO, 1, FARMACIA.

PARA LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Preparacion por los oficiales de infantería D. A. M. PERALTA y D. E. BONET. 35 pesetas mensuales.—En la última convocatoria ingresarán los seis presentados con siete meses de estudios.—Se admiten interinos.—Pidáse reglamento. Corredera Baja, 4, entlo. izada.—Madrid.

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE MAR BILBAINOS Las Arenas (Bilbao). El día 10 de setiembre de 1891 tendrá lugar en la notaría de don Blas Onaño, en Bilbao, la subasta pública y extrajudicial de esta hermosa propiedad, en la cantidad de pesetas 350000, pagaderas al contado, ó en anualidades con el aumento de interés de 5 por

SUMARIO

Idilio en la sierra, por Salvador Rueda. Casas buenas y baratas, por José Bona. Mi enemigo, por José de Velilla. Historias vulgares, por Fernán González. Des de el Boulevard, por Ricardo Blasco. Carta semanal de Londres, por B. de Oya. Libros nuevos.

IDILIO EN LA SIERRA

NOVELA ANDALUZA

XX.

APOLOGÍA DE LA GUITARRA.

El tocador de vihuela, antes de que la fiesta principie, hace varias agilidadades en las cuerdas; patea a capricho, combina arpeggios y escalas, alardea luciendo mil brillantes bordados, y luego entra de lleno en la materia.

Pues a semejanza del tocador, si bien ajustándose a los escasos recursos de mi mano, quiero antes de presentar el cuadro de la fiesta, hacer la apología de la guitarra.

Así diré, que cada una tiene su temperamento como lo tiene cada ser humano. Según la madera de que se construya y según el modo que tenga de construirse el artefacto, el instrumento popular tendrá un temperamento distinto.

Guitarra hay que nació vulgar de manos del guitarrista, y la hay también que nació el gante, aristocrática, como si en su caja se hubiera encerrado un alma de poeta.

La guitarra de naturaleza distinguida, es un organismo tan delicado como pueda serlo el más sensible. A veces un tocador coje el instrumento para arrancar de él los primeros arpeggios que guarda en sus cuerdas, y el instrumento se niega a darlos. No es que falte, por el momento, la agilidad en la mano que ha de avocar esos primores; es que la guitarra no está para fiesta; aunque las clavijas hayan afinado los tonos, aunque el diapason se encuentre dispuesto a hablar con su idioma de notas, el yo del instrumento está desalentado, no puede producir la armonía; la inspiración, el quid divinum que duerme en él, no vibra, no canta; en aquel momento no es artista la guitarra, como cuando no está inspirado no es vate el poeta.

En este estado de postración el instruido, hay que luchar de mil modos para reaccionarle; un frote continuado con una tela de abrigo suele templarlo y volver el organismo a la vida.

Así como un cuerpo humano se compone de átomos y en esos átomos arde el fuego divino, así está también compuesta de átomos vivientes la guitarra, y la inspiración brota en ella de esa fisiología latente y animada.

Todos esos átomos vegetales, cuando están acabados de hacer el instrumento, son átomos sordos, moléculas desconocedoras de la armonía; pero viene la mano artística, la mano educadora, a enseñarles la música, y poco a poco pasa la madera vulgar a ser madera inteligente, inspirada; los átomos aprenden el valor de cada nota, se inician en la combinación de escalas y arpeggios, adquieren instinto musical, balbucean las siete palabras de su idioma, hablan, por último, y repercuten como un cerebro humano repercute las impresiones externas, la lección divina del maestro. Lázaro ha resucitado dentro de la caja a la evocación de Cristo, el artista.

Cuando la guitarra aprende su ciencia de manos de un hombre vulgar, su naturaleza es vulgar también; se parecerá al poeta que oye lecciones de retórica a un maestro rutinario y mecánico; al revés, si es lo que se llama dentro del arte un temperamento al que aliecciona a la guitarra, ésta se identificará con quien la toca y será una naturaleza en armonía con la de su creador.

Tiene la guitarra también su vocación, y una vez dispuesta para el arte, se decide por los sentimientos que simpatizan con su carácter. Un violín es siempre subjetivo, es él, el mismo; no intermite la música de una nación entra en el sentido amplio y popular; es un Heine, un Campoamor, un Becquer de la música; personal como estos poetas, el violín tiene la voz del arte interno, genial, especialísimo. Es un alma que se expresa según ella, sin otra ley ni norma.

El oboe muestra inclinación por las cosas extrañas y originales. El día de tono adecuado al baile de las brujas, a las cosas diabólicas de media noche, a lo que habla y se expresa con eco raro y extraño.

El piano prefiere la soledad, el salón elegante, la velada espléndida, es correcto en su forma, simétrico, conocedor de la etiqueta y de las reglas sociales del mundo en que vive, sonríe siempre, mostrando dentadura de marfil, y como un amonizador de salón, valiéndose de sus medios de expresar, da idea de las cosas de música sin que esta sea innata en su naturaleza; lo hace por condescendencia, por agradar, y ser el protagonista de la reunión.

Pues del mismo modo que cada instrumento tiene su vocación, también la tiene la guitarra.

Un día oye el árabe instrumento una canción popular, un aire de España, y desde aquel momento ya sabe para lo que ha nacido, para ser intérprete del sentimiento de un pueblo, para asistir a sus venenadas ruidosas y alegres, para llorar en la cárcel con el preso, del que es especie de sútil hermana de la caridad, para acompañar los purísimos amores de la reina, para sentir a la hora del crepúsculo la misteriosa hora del angelus entre el coro de campesinos, para hablar de religión aprendida en nuestra niñez. Heladas del sol que alumbraba a Sevilla y a Córdoba son sus cuerdas; en ellas duermen, invisibles, los arabescos de la Alhambra, gime el suspiro del moro, y palpita como un himno valiente y guerrero la jota.

La nodriza que ha ensayado sus cantares a nuestra cuna es la guitarra; aprendimos el Padremuestro, a la vez que aprendimos a violentar los dedos en el mastil; la más hermosa noche de amor y de

luna las hemos pasado oyendo su melancólica armonía. Ella es la caja que guarda nuestros recuerdos, el adiós último que oye al despedirse los quintos, la afinadora de nuestro oído árabe y musical.

En los pueblos de España preside con sus coplas de úbilo el bautizo clásico y ameno, da la voz del descanso e el trabajo congregando a la familia bajo el oloroso toldo de jazmines, santifica las fiestas con oraciones de armonía que repiten los mozos en la rondalla, es testigo amable del casamiento feliz, y a su compás baila la moza su último baile de doncella.

Este el instrumento nacional. No prostituido en la orgía canallesca é innoble, puro, santo y de sentimientos virginales, la guitarra es algo de nuestra bandera, de nuestro idioma, de nuestro soldadisco y del cuadro de nuestras costumbres. Así venero yo a la guitarra y beso sus cuerdas como se besan los cabellos de la mujer a quien amamos.

SALVADOR RUEDA.

(Se continuará)

CASAS BUENAS Y BARATAS

SOLUCION DE LA CRISIS OBRERA EN MADRID

Las ciencias y la estadística han demostrado que para que una población no sea insalubre por efecto del excesivo número de sus habitantes con relación a la superficie que comprende, es preciso que el límite inferior de esta exceda de 48 metros superficiales por persona, y en Madrid no llega a la mitad. Esto motiva que aquí se desarrollen y estacionen con gran facilidad las viruelas, la gripe, la difteria y otras enfermedades infecciosas hasta el extremo de que hace dos años llegase la mortalidad a 4-80 por 100, a la vez que por término medio no llegó al 2 por 100 en las demás poblaciones importantes de Europa.

Al examinar las viviendas de las clases obreras, situadas en los llamados barrios bajo y extremos, decae el ánimo más fuerte an e el triste espectáculo que ofrecen enfermos acostados sobre montones de trapos revueltos con paja recogida en la calle, procedentes muchas veces de otras camas ya infectadas. Al lado del enfermo suele haber un pedazo de barro en que arden algunos carbóns, o fijos, destinados a preparar las medicinas, ó el caldo para el paciente, obtenidos de la inagotable caridad de sus vecinos. Las casas en que habitan esas clases sociales honradas, inteligentes, sufridas, y que en algunos casos revelan una educación correspondiente a la triste situación a que la reducen errores y culpas suyas y de todos, suelen ser tan escasas de luz, ventilación y superficie, y tan sobradas de insectos, que con frecuencia se ven tendidos para procurar dormir sobre el suelo de sus corredores a individuos de diferentes familias y sexo.

Las viviendas de los habitantes de las afueras no son mejores que las del interior de Madrid, porque en ellas se albergan en el más repugnante consorcio las personas con el ganado de cerda, entre estercoleros y cementerios.

Los individuos que por primera vez vienen a Madrid, pasan sucesivamente de la sorpresa al asombro al ver sus inmediaciones, y las horribles viviendas referidas; y los que aquí habitan, al examinarlas sienten en su rostro los efectos del rubor, y en su conciencia falta de valor para considerarse habitantes de un país culto.

Mejorar pronto las condiciones de Madrid y de sus inmediaciones, es, además de cuestión muy necesaria, é gran oportunidad, porque durante los últimos años las obras que se han construido para el Banco de España, Museo y Biblioteca Nacional, Bolsa, Escuelas de Caminos, de Minas, de Artes y Oficios y las de la sociedad de seguros La Equitativa y otras de carácter particular, han proporcionado algún trabajo; pero terminadas ya las de ellas, reducida la importancia de otras y teniendo en cuenta la subida de precio de las licencias para construir edificios en Madrid, la de los derrochos de consumos sobre materiales de construcción, los efectos contraproducentes de las huelgas, las dificultades que se preparan para el consumo de nuestros vinos en Francia, la mala cosecha de este año y los temores de guerras y grandes conflictos europeos, es de creer que ocasionen disminución de trabajo, ya reclamado por grupos de obreros en este mes de agosto, que de lugar a una situación difícilísima para las clases obreras.

Las mejoras que vamos a indicar ofrecen la ventaja de que como son de interés general, el esfuerzo de los más en asunto de tan vital interés sería mucho más poderoso que la débil resistencia que pudieran oponer los menos en número y desprovistos de razón, y de que ni sería preciso luchar contra el interés particular, no siempre bien entendido, ni recibir el concurso de muchos individuos, porque sabido es que una de las cosas más difíciles es aunar voluntades en España; es decir, que si se tratase de hacer mejoras en terreno de propiedad particular, sería el asunto de un difícil realización como fácil es teniendo en las inmediaciones de Madrid, la Moncloa, que comprende 628 hectáreas; la Casa de Campo, que ocupa 1800 y el monte de El Pardo, que consta de 16000 hectáreas.

Todos estos sitios ocupan una posición favorable; tienen extenso horizonte, hermosas vistas, buen arbolado, plantas aromáticas y pueden disponer de aguas abundantes y reúnen a esas excelentes condiciones una más importante y es la de que solo pertenecen al Estado y Real Patrimonio, porque, como hemos indicado antes, la mayor dificultad para realizar un proyecto semejante, sería la de tener que resolver las pretensiones y las dificultades que se oponían por el gran número de propietarios de los terrenos que serían necesarios.

Hay quien supone que la administración pública, ya sea el Estado ó el Ayuntamiento, pudieran oponer dificultades a la cesión y urbanización de una parte de

esos terrenos, opinión que consideramos infundada, porque no es posible suponer sin ofensa a la inteligencia y cultura de los gobernantes, que opusieran la menor dificultad, ni les ocurriera dudar entre seguir dedicando esos terrenos a la cría de conejos ó destinarlos a satisfacer necesidades que por sus soluciones higiénicas y sociales pueden calificarse de vida ó muerte para los habitantes de Madrid.

En un folleto publicado en mayo de 1890, por el que estas líneas escribe, que trata de este mismo asunto, se expusieron fundadamente los puntos siguientes: 1.º Que si en Madrid hay muchas habitaciones desahucadas no es porque no haya bastante gente para ocuparlas, y si porque son caras, y además la crisis económica obliga a que vivan dos y tres familias en habitación, es que deberían estar ocupadas por una sola.

2.º Que podría hacerse, una barriada desde Madrid hasta dos kilómetros más allá del pueblo del Pardo, dotándola de aguas suficientes con parte de las sobrantes del Canal de Isabel II, y que se podrían traer además aguas del Guadarrama a poco coste.

3.º Que la barriada se podría hacer sin que el Estado ni el Ayuntamiento gastasen ni un solo céntimo y aumentando la contribución de inmuebles en 1.126000 pesetas anuales.

4.º Que se pueden hacer casas con jardín, grandes alturas de techos y mucha luz y ventilación, destinadas cada una para una sola familia y con objeto de que pudieran adquirir su propiedad, abonando durante 20 años por amortización é intereses del capital una cantidad mensual menor que la que se paga por alquiler de casas infinitamente peores.

5.º Que el jardín del Retiro podría mejorarse vendiendo, por ejemplo, una faja de 20 metros con fachadas a las calles de Alcalá y Alfonso XII, y comprando una de 60 en los lados opuestos a un precio 8 ó 10 veces menor. Resultaría así el Parque mayor, más acompañado, más útil, se facilitaría la construcción de edificios de condiciones magníficas que tendrían por jardín el Retiro en sitio en que como en la calle de Alfonso XII, solo hay un talud de escaso aprovechamiento y se obtendría como diferencia entre el valor de la venta de unos terrenos y la compra de otros, una cantidad bastante para producir un interés igual a la mitad de los gastos que ocasiona su conservación.

6.º Que se podrían hacer todos los servicios de urbanización que faltan correspondientes al proyecto de ensanche de Madrid, exigiendo contribución para estos gastos a los dueños de solares como la ley exige, y aun con menos cantidad, es decir, con solo abonar la parte de la contribución territorial que corresponde al Ayuntamiento por razón de los servicios de urbanización que tiene a su cargo, obteniendo en cambio la ventaja de poder construir en ellos, y de poderlos vender mucho más fácilmente que ahora.

7.º Que las obras expresadas mejorarian notablemente las condiciones higiénicas de Madrid y facilitarían recursos durante 10 ó más años a más de 100000 familias, estimularían a las inteligentes y honradas clases artesanas al trabajo y al ahorro para adquirir la propiedad de la casa en que habitasen sin necesidad de exigirles el entregársela ni fianza. Ni mes adelantado, ni referencia de ninguna especie, puesto que la bondad del convenio sería la mejor garantía de su cumplimiento.

Para realizar la importante reforma de construcción de la barriada que hemos indicado bastaría que la administración pública cediese cuatro ó cinco hectáreas de terreno en la montaña del Príncipe Pío, 100 de la Moncloa, 1000 del monte del Pardo y 10000 rs. fontaneros de agua del Canal de Isabel II, cuyo valor, suponiendo 1000 pesetas el de cada hectárea y de 800 el de cada real fontanero sin la presión ni otras condiciones que reúnen los del interior de Madrid, ascenderían a 6.800000 pesetas y aun que se cediese gratuitamente el resultado colocado a un interés mayor del 17 por 100 por el aumento de contribución que motiva, aunque solo se calculase a 10 céntimos por cada metro cuadrado construido, en lugar de las 250 pesetas que resultan por término medio los del interior de Madrid.

El capital necesario para la construcción de los edificios hasta realizar su venta y para hacer los servicios de urbanización, se obtendría fácilmente por efecto de una razonable concesión de los terrenos y aguas, basadas, más que en el importe de lo que el Estado y el real patrimonio cediesen, en las ventajas que se hablan de obtener de la realización del propósito, en la libertad de acción, y en la oportunidad y utilidad de pensamiento, aplicables más fácilmente por la acción individual que por la administración pública.

Para demostrar las grandes ventajas que la ejecución de las mejoras indicadas había de reportar y la facilidad con que se podrían realizar sin exigir ningún gasto al Estado ni al Ayuntamiento, bastaría hacer un anteproyecto, que se puede formular en quince días y que no cabdría de los límites de un periódico.

JOSE BONA.

MI ENEMIGO

SONETO

¿Adónde iré...? Ni oculto santuario, ni solva por los pinos defendida, ni gruta en los breñales escondida, ni áspera cumbre en monte solitario;

Ni el mar, a que me arrojo temerario, ni voladora máquina escondida, ni tierra que aun está desconocida me salvan del furor de mi contrario.

Cede mi fuerza, mi vigor se abate en la obstinada lucha, y no consagro que deje de seguirme, ó que me mate:

Acósame tenaz, viene conmigo... que del triste vivir en el combate soy yo prisionero, ¡oh, desdicha!—mi enemigo.

JOSÉ DE VELILLA.

HISTORIAS VULGARES

No hay mal que por bien no venga.

El día 30 de diciembre de 1869 llegó a Madrid, con cinco pesetas en plata y algunas monedas de cobre, un labrador gallego, víctima de la usura en tierra de Celanova, donde, por lo visto, crece y se propaga espontáneamente esa plaga social.

El buen hombre, rendido, maltrecho y arruinado por los prestamistas, pudo reunir y reunir, en fuerza de fatigas y donativos, diez y ocho duros, y con ese dinero se trasladó a la capital de España, al abandonado, triste y lloroso, su hogar, su familia, sus deudos, hasta el campamento de su aldea, que constituye la esperanza y el encanto de tantos feligreses, y tardando quince días en recorrer el trayecto que separa el caudaloso Miño del modesto Manzanares.

El carro ó galera, ó como se llame, del conocido y honrado maragato Marcos Alonso le sirvió de vehículo para trasladarse desde la fronosa Alameda de Orens a la amplia calle de Segovia en los Madriles.

Una vez instalado nuestro protagonista en el destaralado Parador, contó y contó y volvió a contar el capital sobrante, y observando que, transcurrido una semana tendria que recurrir a mejorar la caridad pública, el que era joven, sano, robusto, vigoroso, incansable, acordó pedir trabajo a un diputado constituyente orensano, sin recomendación de ninguna clase y sin agenas protecciones.

El labrador, aniquilado por el tanto por ciento, fué a ver a su representante en Cortes, le habló en dialecto gallego, le contó sus culpas y sus quebrantos, le expuso su deseo de trabajar por una peca diaria, que para él era un capital, le dijo lo que le había pasado con los réditos usuarios y con los juicios convenidos, con las cosechas y con las fincas, con los frutos y con los ganados, todo perdido por el interés compuesto; en una palabra, rogó, suplicó, lloró... hasta el punto de que el diputado, modelo de orensanos, compadecido de esa nueva víctima de la usura, que diezma la población obrera en Galicia, buscó y encontró humillísima tarea para el pobre paisano, que acudía, en tan desesperada situación, a pedir amparo y a olicitar trabajo de quien podía otorgarlo.

En qué momento y en qué lugar obtuvo trabajo, y trabajo honrado, el gallego de Celanova?

Nuestro diputado, de inolvidable memoria, le proporcionó entonces ocupación de doméstico en casa grande, y andando el tiempo pudo ascenderle a camarero de café. Como doméstico y como camarero acreditó su honradez imaculada, su laboriosidad constante y su deseo de agradar. Trabajaba noche y día, ahorra el salario ó de la propina cuanto le era posible, y hasta lo imposible, para enviar ahorros a la familia, y depositaba todos los domingos en el Monte de Piedad cinco pesetas para gastos imprevistos.

El espíritu de trabajo y de economía le ha proporcionado los medios de realizar sus aspiraciones: diez y seis años de incesante labor y de vida ejemplar le sirven para conseguir sus deseos, deseos y aspiraciones que se traducían en... vivir todos reunidos. Y en efecto, mujer é hijos vinieron a Madrid, no a pie, no en carromato, no en galera, más ó menos acelerada, no en diligencia, sino en ferrocarril, en clase superior a la de tercera.

Ha querido que su familia disfrutase de los beneficios del progreso y del producto de las economías; ha utilizado todos los medios que proporciona la comodidad y el bienestar para que los suyos realizaran el viaje en las mejores condiciones posibles. El labrador arruinado, convertido en doméstico y en camarero, era y es todo un industrial, con establecimiento abierto, como tantos millares de gallegos que, con el trabajo y por el trabajo, viven felices y contentos en la capital de España.

Es decir, que la usura fué la causa ocasional de sus desdichas pasadas y de su suerte presente. A la usura debe, en verdad, su ruina; pero debe también la posición holgada y el crédito merecido que disfruta actualmente en el comercio de Madrid.

«No hay mal que por bien no venga», dice el adagio. Y el bien ha venido después de grandes quebrantos y de hondas aflicciones, benefició a que otorgó, sin tanta medida, los usureros a todos sus súbditos.

Faltando la conciencia falta el amor al prójimo, y faltando el amor a sus semejantes, solo se rinde culto al tanto por ciento, ó sea al... becerro de oro.

En veinte años la situación del referido labrador ha variado por completo. Tiene hogar, tiene fortuna, tiene posición, hasta tiene cuenta corriente en el Banco de España: disfruta salud, encuentra la familia criada, y puede morir tranquilo con esa tranquilidad del que obra bien.

En los últimos días estuvo ya verme las cartillas de la Caja de Ahorros, abiertas a nombre de sus hijos, alcanzaban cada una la suma de mil duros, maximum de ahorro que se permite en aquel establecimiento benéfico, y que la cuenta corriente abierta en el Banco a su propio nombre, ascendía ya a 28000 pesetas. Y como el establecimiento sostiene las necesidades diarias de la casa, responde al pago de la contribución industrial y produce lo bastante para el alquiler, resulta que se encuentra en condiciones de desahogo para no pensar en tristezas pasadas.

Desearo de consignar un recuerdo a la persona, ya fallecida, que le proporcionó pan y trabajo, dispuso una función religiosa en el santuario de la Virgen de la Almama. Allí concurrimos los amigos de siempre, y allí estaban los parientes del agraciado labrador.

festivo, pues deseaba, después de haber dado gracias a Dios por la protección que le dispensaba y de pedir por la gloria eterna de su favorecedor, que pasáramos algunas horas reunidos en familia.

A los breves días, y aprovechando una fiesta, nos reunimos en el establecimiento de industrial. Nuestro paisano pasó, en nuestra compañía, las mejores horas de su vida, hablando en dialecto gallego y ofreciéndonos viandas procedentes de Galicia.

«Que alegría reinaba en aquella casa! Que satisfacción tan grande revolvía en el semblante aquel hombre de bien!

Al traer a la memoria aflicciones prehistóricas, y ya olvidadas; al contemplar aquel cuadro de amistades leales y constantes; al referir como salió de su tierra y como llegó a Madrid se le saltaban las lágrimas, y nos abrazaba a todos los conmensales. Y entre sollozos y alegrías recordaba a los invitados las genialidades y los servicios pedagógicos del inolvidable maestro Revollo; la bondad del popular organista, Fray Benigno; la hermosa catástrofe del de los Candelis; las sorpresas realizadas, al aire libre y en pleno día, de un conocido banquero de Orens y del juez de primera instancia de Celanova, cuyos rescates costaron buenos miles de duros; la sentencia de muerte impuesta al jefe que mandaba a los secuestradores y llevada a cabo en 1882; la trasformación del convento en cuartel y de cuartel en asilo de enseñanza; la reputación profesional adquirida, durante sesenta años, por D. Ignacio, el decano de los médicos de Galicia; el establecimiento del colegio, en el artístico y suntuoso monasterio de Benedictinos, dirigido por Padres Escolapios, signo evidente de cultura y de progreso; las correrías calizadas, siendo muchacho, desde la Bola a Puenteleñas, y desde Ansemil a la Merca, pasando por Amorós, Bobadela y Rabal, y las fiestas, alegres y regocijadas, que se consagraban a la Virgen del Cristal, tan venerada en aquella comarca. Y al describir las correrías, los fideiros, los bailes y los celebres folioles se acordaba de aquellos caminos y de aquellas veredas, donde se ataban los carros cantarines del país y no podían pasar ni los coches ni las diligencias. Desde Celanova a Bande y desde San Vito a Rivezo, tan paseado por nuestro labrador, cuyos trayectos había que recorrerlos entonces a pie ó a caballo, y aun en los tiempos presentes tienen que valerse de igual procedimiento los que deseen tomar en Cortegada los baños en lo tan celebrados manantiales de aguas ferruginosas, en ciertos, durante el invierno, por las cristalinias aguas del Miño.

Los viajes continuos a Lobios, Ginzo, Freas de Eiras, Muinos, San Claudio, Aligras, Orens, Junquera y Barca de Filgueiras, las ferias de Maceda, los mercados semanales de Celanova, las romerías de San Roque, de San Cibrao, de los Milagros, de las Maravillas y el Cristal, las fiestas, los hallores y el juego de las Marzas, en una palabra todos los recuerdos de la infancia, con nombres, fechas y sus usos, acudieron a su privilegiada memoria.

Y al referir con respeto cristiano la devoción que los celanos enses tienen a la Santísima Virgen del Cristal, consignó, con aplauso, el nombre de un ilustre literato gallego, que ha poetizado en hermosos versos las venerandas tradiciones de la santa y del santuario.

Y entre anécdotas, cuentos e historias pasó la tarde en amigable paisaje, rondando todos con purrela ó vinillo de Bobadela, por el presente y el porvenir de una familia honrada y laboriosa y perdonando a los usureros que se consagraron a enriquecerse a costa de los demás.

La usura es condenada por la Iglesia y por la conciencia humana.

La ley respeta las convenciones y los contratos usurarios, porque es libre el interés del dinero.

Sobre la justicia de los hombres está la justicia de Dios.

FERNAN GONZALEZ.

DESDE EL BOULEVARD

Aquella vieja teoría de que no hay camino más seguro que aquel en que acaba de cometerse un robo, y que nunca se viajara en ferrocarril con más tranquilidad sino en los días siguientes a una gran catástrofe, habrá que arrojarla como otras muchas cosas viejas.

Aun no hace un mes del terrible choque de Saint-Mandé, y si fuéramos a resumir en una pequeña estadística la serie de descarrilamientos, choques, trastozos y accidentes en que de un individuo para arriba han salido con algo roto los viajeros que utilizan las líneas férreas de Europa, llenaríamos más de una columna del periódico.

Si contar con que en ese rosario de desgracias va comprendida la catástrofe de Berno, tan grande, tan triste, tan horrible y tan por el mismo partron cortada con la de Saint Mandé, que no parece sino que los ferrocarriles suizos han sentido lúgubre simulación y pretendido hacer en su línea del Jura la copia exacta de lo sucedido en la línea de Vevins.

La semana pasada, en un solo día, hemos podido contar, al repasar los periódicos franceses y extranjeros, ochocientos accidentes de ferrocarril.

Diríase que los empleados en cuyas manos está la vida de tantos miles de personas han hecho siniestro convenio para acabar con la humanidad.

A este paso habrá que simbolizar la muerte quitando a su desocana a m no la ganada y representándola cogida al regulador de una locomotora.

De qué sirve que hayamos llegado al colmo de la civilización, conquista el vapor, encadenado a la electricidad, dominado a nuestro antojo las fuerzas más potentes de la naturaleza, si el descuido ó el aturdimiento de unos cuantos empleados, ó el exceso temerario de servicio que las compañías hacen en determinados días, dan al traste con todas las previsiones de la ciencia?

Porque se ha observado que justamente en los días de fiestas, cuando se han

intercalado trenes suplementarios entre los ya numerosos que ordinariamente circulan por las líneas de estos países...

Los ferrocarriles debían estar vigilados por comisiones puramente científicas, compuestas de hombres de superiores conocimientos completamente desinteresados...

Se puede y se necesita en la activa vida moderna—viajar á la velocidad de ochenta kilómetros por hora; la necesidad creciente de transportarse á cada momento á otros lugares exige cada día mayor multiplicación de trenes...

Mientras no se obligue á las compañías á no pasar los límites de la prudencia sin aumentar los medios de tráfico en relación con el aumento de éste, los que arrastrados por el torbellino de la vida en los grandes centros modernos, tenemos que tomar un tren con la misma frecuencia que hace diez años tomábamos un coche de punto...

Y de todas las muertes que Dios nos pueda deparar, la menos agradable nos parece que ha de ser la de ser convertido en tortilla entre las paredes de un vagón.

En estos momentos en que la cuestión de nuestros vinos en Francia tiene más interés que nunca, y cuando se debe procurar por todos los medios que las ultraproteccionistas tarifas de Aduanas que Mr. Mellin ha hecho triunfar en la Cámara francesa, contra la opinión y los deseos del mismo gobierno francés...

No hace mucho, el interés por la verdad y la misma idea que inspira las anteriores líneas, nos obligó á rectificar lo que á algún periódico de Madrid escribía un negociante de Cete sobre imaginarias dificultades con que tropezaba en Francia la entrada de nuestros vinos...

Hoy podemos autorizadamente añadir algo más para probar lo infundado de los informes de este mismo periódico.

Debido á las gestiones de nuestra embajada en París se ha conseguido ya lo que los importadores de vinos pedían con tanto empeño. Antes de hacer su declaración en la aduana pueden proceder á un análisis de los vinos y reaportarlos si no reúnen las condiciones que su admisión requiere.

Con la fórmula adoptada desaparece ese peligro puesto que al importador se le deja en libertad de hacer ó no su declaración oficial en vista del análisis privado en que la aduana no interviene y que solo es autorizado por el jefe de la visita.

Y ya que de nuestros vinos hablamos, como una prueba más de que no encuentran dificultades para su entrada en Francia añadiremos que en el primer semestre de este año hemos importado 5.186.000 hectolitros, ó sea 1.500.000 más que en igual período del año anterior.

Según nuestros datos, en esos seis meses las reclamaciones presentadas en la embajada representaban solo 1243 pipas ó sean 6215 hectolitros, de las cuales hay que deducir 325 pipas que se libraron por gestiones de nuestros agentes diplomáticos ó satisfacción de sus propietarios y el resto está pendiente aun de resolución definitiva.

Y ya que andamos con datos estadísticos á la mano, parécenos curioso observar la importancia que va tomando el puerto de Ruan sobre el de Cete por lo que á la entrada de nuestros vinos se refiere. La mayor parte de los destinados á París viene ahora por Ruan, obteniendo el comercio notable economía. Habiendo entrado por Ruan, en el semestre 4.226.669 hectolitros mientras que por Cete solo entraron 1.329.437.

Puedo enviar á esos lectores, desde el boulevard, noticias exactas sobre la compañía que actuará este invierno en el teatro de la Comedia de Madrid.

Es un hecho que al lado de Emilio Martio estará Antonio Vico, y esta unión artística, unida á la organización de la compañía, permitirá hacer en la Comedia el drama moderno con la misma perfección que hasta ahora se hizo allí la comedia cómica y la alta comedia (ya que hemos convenido en llamarla así).

A pesar de cuanto se ha dicho sobre un casamiento que privaría al público madrileño de la hermosa figura de Julia Martínez, esta linda actriz, casada ó soltera, que estas son cosas de su vida privada que no nos importan, seguirá esta temporada en el teatro de Mario.

Pepa Guerra, cuya salud necesita unos meses de descanso, será sustituida en parte por Rafaela García, una actriz de carácter que no sabemos si el público de Madrid conoce, pero de la que tenemos excelentes noticias, y que sirve tan bien los papeles dramáticos como los cómicos.

Con estos elementos, trabajando juntos cuando el caso lo requiera y bien avenidos Mario y Vico y Vico y Mario, se proponen estrenar todo el año y no dar obras de repertorio, sino en caso de exclusiva necesidad, y como esta necesidad no puede nacer sino de falta de obras, y estas seguramente no faltarán, nos dan verdadera envidia los espectadores del teatro de la Comedia, en cuyo número sentiremos no poderlos contar.

RICARDO BLASCO.

París, 27 de agosto de 1891.

CARTA SEMANAL DE LONDRES

Pensar que un ser tan extraordinario como Sarah Bernhart, y á hacer nada como el comun de los mortales, es pensar en lo escusado.

La salida de la Mala Real Oraya, desde Malbourne, en que se embarcó la gran artista, fué ocasión para que sus admiradores ofrecieran á Sarah una muestra de su simpatía.

Un gentío inmenso, bajó al muelle á presenciar el embarque y á despedirla, y la señora del empresario la acompañó hasta el camarote que previamente le tenían reservado.

Todo marchó perfectamente hasta el momento en que se trató de embarcar al perro favorito de la artista, hermoso mastin enorme que se resistió á dejarse embarcar.

Por nada en el mundo hubiera transigido la artista en viajar sin llevar consigo en su mismo camarote al perro, así es, que viendo que este se resistía, su ama desembarcó; y ayudada de los empujones de los marineros y del mágico efecto que los besos de Sarah hicieron en el animal, logró al fin verle á bordo.

Los pasajeros de los camarotes contiguos, se negaron á tener por vecino al mastin, y Sarah declaró que antes consentía en desembarcar que en no ir constantemente acompañada de su perro y de su compañía.

Después de entablarse serias negociaciones, se llegó á un arreglo mediante el cual tomaron los camarotes inmediatos al de Sarah los individuos que forman su compañía y pudo evitarse el conflicto.

Hasta conseguir este acomodo, Sarah permaneció al lado de su mastin en ademán trágico y amenazador, blandiendo el látigo y amenazando con fustigar al que osara acercarse á tocarle.

Pero felizmente, como hemos dicho, todo pudo arreglarse merced á un cambio de camarotes de las personas que no querían tener de vecino al mastin favorito de la gran artista.

La semana pasada se presentó ante el tribunal un hombre de unos 33 años acusado por la policía de alborotador y causante de aglomeración de gente en la calle, impidiendo el tránsito.

El agente dijo que el acusado había obstruido la calle distribuyendo unos anuncios que se negó á dejar de seguir distribuyéndolos.

Negó el detenido haber sido causa de la aglomeración de gente, y dijo en su descargo:

—Hace diez y siete años que un hombre dió á beber á mi mujer una droga y la sedujo. Mi mujer era una actriz de fama á quien yo adoraba. El seductor que me la arrebató valiéndose de engaños, estaba á una casa de comercio de Leed dos mil libras, con tal habilidad, que le envolvió á él en el proceso y fué condenado en lugar del culpable á nueve meses de reclusión. Con el dinero estafado ha pagado gente para que desde el día que salió de la prisión, le insultasen, habiendo conseguido que á uno de los hombres empleados por su perseguidor, le condenasen á un mes de cárcel.

Enseñó un papel impreso, en el que se probaba cuanto decía, añadiendo que había gastado 200 libras en impresos para dar á conocer al público las maldades de su perseguidor.

Dijo además que había consultado á los magistrados el día anterior acerca de lo que había sabido con la mayor sorpresa.

El hecho era que había sabido por casualidad que su mujer había muerto hacía dos meses, y había sido enterrada en Bromby, adonde fué para cerciorarse del hecho, y vio en los registros del cementerio bajo su verdadero nombre; pero que el nombre grabado encima de la caja era el del seductor y él se oponía á que el nombre de un malvado, de un libertino, profanase la tumba de su mujer después de muerta, como la había prostituido en vida, viviendo con ella inmoralmente y vendiéndosela á hombres cínicos. Que aquel hombre infame le había separado de sus hijos y había convertido á uno de estos en un canalla, saliendo bien de cuantas querellas le había entablado y habiéndole arruinado á él á fuerza de entablarle pleitos.

Y, por último, que era en realidad un asesino, puesto que su pobre mujer había muerto de un cáncer en un pecho, de resultas de un golpe que aquel malvado infame le había dado.

El juez, en vista de lo expuesto, manifestó: que aun cuando fuera efectivamente cierto cuanto el acusado decía, esto no le daba derecho para obstruir el tránsito; pero que teniendo en cuenta sus sufrimientos, lo declaraba exento de pena y decretaba que lo pusieran en libertad.

—Es la primera vez que me hacen justicia—dijo.—Doy gracias al digno magistrado por su fallo justiciero.

Nada menos que tres divorcios se han decretado la semana pasada, siendo notable que se ha concedido indemnización de daños y perjuicios á los maridos en dos de los casos.

El primero ha sido el del matrimonio á cuya casa inmediata vino á vivir un zapatero. Poco tiempo después llegaron á oídos del marido rumores vagos que le indujeron á hablar al zapatero acerca del asunto; pero este le tranquilizó diciéndole que no hiciera caso de chismes. Pero en 1890, esto es, cinco años después de haberse casado, una noche, la mujer no volvió á casa en toda la noche, y cuando volvió, el marido le dijo:

—¿De dónde vienes?  
—Pues de la calle. Toda la noche me la he pasado callejeando.  
—¿Solo?  
—No: con el vecino.  
—Yo pondré remedio á estos paseos nocturnos—dijo.—Y en cuanto á ti te suplico que lo olvides.  
Y en efecto, el remedio fué decirle al zapatero que se mudase de casa.

Así lo hizo, y poco tiempo después, la mujer, arrepentida, no volvió á pasear de noche... pero se fué á vivir con el zapatero, eligiendo el primer momento propicio para huir del techo conyugal, que por cierto no habla muy en favor de los sentimientos maternales de la adúltera.

Esta salió á la botica á comprar una medicina para su hijo enfermo, y... no volvió.

El hecho ocurrió en noviembre, y hasta el mes siguiente no supo donde vivían. Cuando lo supo se presentó en la casa y los demandó, pidiendo 200 libras de daños y perjuicios. El jurado le concedió 250, habiendo dicho el presidente que no era como castigo al adulterio, sino como resarcimiento, por haberle arrebatado la mujer, privándole de sus servicios, y rebajando á 200 libras, que era la suma pedida, porque mejor debía saber el querellante que el jurado en cuanto debía estimarse el resarcimiento.

El segundo caso es más peliagudo. En abril de 1887 tuvo lugar la boda y antes de acabar el año, en noviembre del mismo, vino á vivir como huésped un zapatero que fué después el amante.

En 1890 el marido se ausentó por poco tiempo para ir á ver su padre y dejó viviendo en la casa á su mujer y el huésped.

En aquel mismo año, en el mes de setiembre, la mujer confesó al marido su extravío.

Este pidió el divorcio y el jurado lo ha concedido imponiendo por indemnización de daños y perjuicios 300 libras al zapatero.

He aquí un zapatero que sabrá de aquí en adelante dónde le aprietta el zapato! Porque ¡digo si tendrá que apretar á hacer zapatos para pagar las trescientas libras! Y que aquí no hay que andarse en chiquitas ó pagar en metálico yendo á chirrona á tanto por día.

El tercer caso de divorcio mejor pudiera calificarse de acontecimiento previsto.

Se trata de una joven protegida por un caballero, que se casó con otro que no ignoraba el hecho de la protección.

Esto de proteger es muy laudable; pero cuando la joven no tiene más medio de vivir que la protección de un caballero, la ociosidad que es la natural ocupación, dice el refrán, que es la madre de todos los vicios y en la mayoría de los casos así es.

Nosotros no sabemos, no nos consta por lo menos que la joven en cuestión, en virtud de su ociosidad, estuviera llena de vicios; pero lo que sí ha evidenciado el proceso es que á pesar de vivir bajo la protección del buen señor que la protegía y de saberlo el divorciado antes de casarse fué tal el amor que logró inspirarle la que más adelante había de ser su esposa, que decidió casarse con ella clandestinamente.

La mujer no le costaba mucho que digamos, puesto que no le pasaba más que treinta pesetas por semana, ó sean unas ciento veinte pesetas al mes para pago de casa, mesa y vestido. Casi puede asegurarse que la joven, por mucho que estirase la cuerda no había de economizar gran cosa.

El marido venía á verla con frecuencia, porque es de advertir que no vivían juntos marido y mujer por aquello de ser clandestino el matrimonio.

Tampoco puede decirse que el marido era ruin, porque si bien es verdad que no le daba á su mujer más que treinta pesetas á la semana, era porque el pobre no ganaba más que treinta y siete y media, y si pocas economías podía hacer ella con treinta pesetas á la semana ¡cuales podían ser las que él hiciera que tenía que vivir de las siete y media restantes?

A pesar de que no la veía más que de tiempo en tiempo estaba persuadido de que su mujer le amaba, y cómo había de darle cuando recibía continuas cartas de ella escritas en los términos más expresivos!

Pero una cosa era amar al marido y otra ser ingrata y abandonar á su protector, al que siguió recurriendo, tanto para evitar al marido el que tuviera que contraer deudas como para poder seguir dando pruebas de su agradecimiento á su antiguo protector.

Los amigos, que á veces echan á perder los matrimonios, se propusieron abrir los ojos al enamorado marido y le dijeron: nada tonterías que habían visto á su mujer con el antiguo protector en varios sitios, y especialmente en una cervecería llamada «La Caza», donde alegremente echaban una caña al aire.

La cosa no le pareció bien al marido, se enteró y, en efecto, se puso á espiar, y en una ocasión que los encontró juntos, le cogió á él por el pescuezo y le dió un par de pescozones. Volvieron á su casa marido y mujer como si nada hubiera ocurrido; pero siguiendo el marido en sus investigaciones, supo que nunca habían dejado de vivir juntos protegida y protector.

En el juicio el marido se espantó ante el jurado, diciendo: «Yo conocí á mi mujer; sabía que vivía bajo la protección de mi rival».

—¿Y por qué no se lo dijo usted á sus padres?

—¿Ya ve usted, no era para dicho!

—¿Y cuando le dió usted de pescozones?

—¿Qué quiere usted... un arrebatado de celos!

El amante dijo que cuando insistió en una ocasión en verla fué para hablarle de unas cuentas.

El juez.—¿Creía usted que su mujer de usted tenía bastante para pagar casa, comida y vestirse, con treinta pesetas por semana, pagando veinticinco de casa?

—Ya me hacía yo cargo de que no; pero habíamos convenido cuando me casé que renunciaría á la protección de su antiguo protector, y yo ignoraba que recibiese de él ningún dinero...

—Pero creía usted—le preguntó el juez—que podía vivir con lo que usted le daba?

—Ella me decía que...

—Y antes de casarse usted con ella, ¡no se informó usted de su conducta?... ¡No sabía usted que había vivido con su protector?

—No, señor; porque no la vi en su casa, sino que la conocí en el teatro y no creí que fuera una perdida; porque después he sabido que no era solo su protector el que la visitaba en ausencia mía, sino que recibía otras visitas.

—¿De otros protectores sin duda?—le interrumpió el juez.—Corriente. Visto, y á otro. Concedido el divorcio; y si se casa usted otra vez entérese usted antes de sí á su mujer de usted la protege alguien.

Se ha inaugurado el precioso teatro que nuestra compatriota Adelina Patti, ha hecho construir en su opulenta morada de Craig-y-Nos.

El miércoles pasado tuvo lugar la inauguración á que no pudo asistir por causas ajenas á su voluntad, el gran actor Irving, que envió en representación suya á William Terrys, hijo de la famosa actriz que comparte con él la fama y algo más.

El joven se presentó en el escenario y pronunció las siguientes palabras: Señoras y señores, vengo en representación del primero de los actores que hoy honran la escena inglesa, y conociendo mi insuficiencia me presento á hacer la apología del mérito insuperado de la incomparable artista Adelina Patti, como acompañante y como cantante, haciendo notar el íntimo enlace que existe entre la música y el arte dramático, celebrando con este motivo la nunca bastante ponderada artista, única en los anales de la escena.

Gracias á la amable invitación de la reina del canto, doscientos invitados tenemos la dicha de encontrarnos en este templo del arte construido con arreglo á los últimos adelantos, en el fondo de un valle agreste de Gales, adornado con las bellezas de la naturaleza y alejado de las preocupaciones mundanas.

M. Yoving, por circunstancias independientes de su voluntad, no ha podido venir esta noche, y por eso me ha dado á mí el agradable encargo, que gustoso he aceptado, cerca de la opulenta chateleine de Craig-y-Nos, no solo la primera cantante del mundo, sino la caritativa favorecedora de los pobres, cuyos beneficios desde que se estableció en este suelo, desde hace doce años, ha dado abrigo á sus modestos hogares en esta pintoresca región. En este precioso teatro, dedicado á las artes hermanas, favorecido con la presencia de las mayores notabilidades del arte, vamos á gozar del privilegio de oír esta noche la voz incomparable.

Termino aquí, porque con mis palabras estoy retardando el momento de gozar del encanto principal de esta velada, dedicada al arte y encomendada al mejor de sus intérpretes.

Este sencillo discurso fué recibido como era de esperar, y tras una noche en que la diosa colmó los deseos de su auditorio, terminada la función se sirvió una cena con la esplendidez digna de la opulenta chateleine de Craig-y-Nos.

Fiestas como la del miércoles no son para olvidadas.

De desear es que se repitan con frecuencia.

El director de Correos no verá el efecto de sus acertadas disposiciones de hace dos semanas, porque ha muerto hoy; dejando un nombre respetado y querido, pues ha elevado los sueldos de todos los carteros, aun cuando al hacerlo ha aumentado notablemente el presupuesto.

Baste consignar que los 21 chelines al año que concede á cada cartero para comprar un par de botas, asciende á la suma de 500000 pesetas. El uniforme también les será abonado.

El aumento que representa toda la reforma asciende á más de dos millones y medio de pesetas; pero se cree que el aumento y desarrollo de la correspondencia sufragará el aumento con creces.

Otro caso que ha tenido al público en una excitación solo comparable con la que en Madrid produjo el asesinato de la calle de Fuencarral y que ha tenido algunos puntos de contacto con él, ha sido el de un asesinado achacado al marido de la asesinada, contra el que se ha lanzado auto de prisión como presunto asesino de la víctima.

La policía, haciendo indagaciones para prenderlo, se ha encontrado con que mal podía ser el asesino, cuando en el día que el asesinato tuvo lugar y dos meses antes y dos después, y aun en el momento presente el marido estaba preso, purgando otro pecado y no ese, del que es inocente.

No menos notable ha sido otro caso en que la policía ha tomado gran interés y que no lo ha despertado menos en el público.

Se trataba de una joven, lavandera de oficio, á quien la policía prendió por encontrarla sola á altas horas de la noche y la llevó á la estación de policía, persiguiéndola por el delito de prostitución.

Nada menos que 22 testigos ha presentado la policía, probando hasta la saciedad, en apariencia, que la inculpación era fundada.

Pero todas las apariencias han sido desvanecidas, cayendo por tierra todos los cálculos.

Porque á todos estos testigos ha opuesto la acusada uno de mayor excepción. El testimonio del doctor que la ha reconocido y declarado que responde de la virginidad de la acusada.

Ante este testigo todos han tenido que bajar la cabeza.

Se espera con gran curiosidad el proceso de daños y perjuicio que vá á intentar la joven perseguida, que por otra parte tiene un carácter endemoniado y una lengua peor que la de un carretero.

Lo cual no es muy propio, que digamos, de una virgen.

B. DE OYA.

Londres 23 de agosto de 1891.

LIBROS NUEVOS

Leyendas, tradiciones y episodios históricos de Galicia, por D. Luciano Cid Hermida, director de El Album Literario.

La Biblioteca Gallega acaba de publicar, en un elegante volumen, el libro cuyo título consignamos y la prensa de Galicia empieza á exponer juicios críticos relativos á la obra y á los datos históricos que encierra.

El arroyo de Fernán Yonanes, la expiación de Vasco Martínez Pimentel, el valor del conde Tivaldo, la tradición del último Señor de Milmanda, la descendencia del Cid Campeador y el Tributo de las Cien Doncellas, tan discutida en el campo de la historia, son trabajos que suponen estudio meditado, labor constante y juicio experto.

Aparte de que las narraciones, leyendas y episodios históricos, propagan la cultura popular, constituyen el medio más eficaz para ir desterrando esos escritos que, en prosa ó en verso, circulan y cantan los ciegos en la plaza pública. La poesía popular y las narraciones históricas, al alcance de todas las inteligencias, favorecen el hábito de la lec-

tura y cultivan la memoria, produciendo en el ánimo gratísima impresión.

El carácter histórico regional que ha dado á sus trabajos el director de El Album Literario de Orense y la forma que ha adoptado en sus interesantes narraciones, predisponen á que se propague su lectura en tierra gallega y á que se conozcan hechos y sucesos con la claridad necesaria y con la exactitud conveniente.

Así es que el libro publicado, por el espíritu que lo informa y por los datos que entraña, es digno de la Biblioteca Gallega y del aplauso de la opinión.

Arte Literario ó Retórica y Poética preceptiva, para servir de texto en los institutos de segunda enseñanza, por don H. Giner de los Rios. Madrid, 1891.

El doctor Giner de los Rios, antiguo catedrático de la Institución libre de enseñanza y en la actualidad del Instituto de Alicante, ha aumentado el extenso catálogo de sus obras con la que expresamos al comienzo de estas líneas, y que por su excelente método, claridad de exposición y modernismo, por decirlo así, se aparta de las trilladas vías de los antiguos preceptistas, para encaminar esta enseñanza por las actuales corrientes que persiguen las ciencias y las letras.

Es seguro que el éxito más envidiable coronará los esfuerzos del distinguido profesor y literato D. Hermenegildo Giner de los Rios.

Cuentos fantásticos-morales, por Manuel Jorjeto. Madrid, 1891.

Libro que ostenta como éste en su portada novena edición, no necesita de mayores recomendaciones. El público le conoce y le quiere, la crítica le ha dado repetidas veces favorable dictamen, y hoy solo necesita anunciar su existencia, diciendo á lo sumo que traje viste en su nueva vida. Y este traje ahora es no menos recomendable que los cuentos: lo constituyen preciosas ilustraciones de Angel, Steiner, Carcedo y el mismo Jorjeto y una impresión clara y elegante que convida á la lectura. Es seguro que el libro no terminará tampoco en esta edición.

La ciencia y el materialismo se titula un notable estudio filosófico del Sr. Ernesto Naville, ilustre profesor de la Universidad de Ginebra, vertido al castellano por D. Rafael Alvarez Serex é impreso en elegante folleto. La importancia del tema, la autoridad del autor suizo y la fidelidad con que ha sido vertido á nuestro idioma, hacen es e trabajo verdaderamente recomendable.

El número de agosto de la importantísima Revista La España Moderna contiene los siguientes escritos:

—Malasaña y su hijo, por Cambroner. —Buen tiempo fijo, por Becerro de Bengoa. —El Fausto en la música (Mefistofele), por Arturo Campiñ. —El coche, cuento, por Antonio de Valbuena. —Poeta, por Gaspar Nufez de Arce. —El Cabecilla Destuchón, preciosa novela novelesca, conclusión, por Barbey d'Aurevilly. —El secreto, cuento, por Daudet. —Recuerdos de mi juventud, por Renau. —Madrid, poesía, por Alfredo de Musset. —Alfredo de Musset, estudio biográfico crítico, por Emilio Zola. —El Mujick Marey, por Dostoievsky. —Revista económica, por un ex-ministro. —Libros.

Diccionario biográfico internacional de Escritores y Artistas del siglo XIX, publicado bajo la dirección de D. Carlos Frontaura y D. Manuel Ossorio y Bernard.

Se ha publicado el cuaderno 17 de esta necesaria obra de consulta, debida á los Sres. Frontaura y Ossorio y Bernard y llamada á grande y merecido éxito. Contiene próximamente como los anteriores unas ochocientas notas biográficas y le ilustran los retratos de Danilevsky, Danvila, Darboy, Darwin, Daubigny, Daudet, David (Luis), Davillier, Davis (Jefferson), Davis (Juan Francisco), Delacroix, Delannay, Delgado y Jugo, Delins, Delpit, Deltignos, Demolombe, Depretis y Derouledé.

La colección de biografías de extranjeros ilustres que con tanto éxito ha publicado las de Jorge Sand, Victor Hugo, Balzac, Daudet, Sardou, Dumas, Flaubert, Chateaubriand, escritas todas por Emilio Zola, acaba de poner á la venta la de los hermanos Goncourt que forma un bonito tomo, llamado á tener la misma aceptación que las anteriores.

JEROGLIFICO

VI N N LE

PRA

MI

SOLUCION DEL ANTERIOR

Tu querer es del toro: donde lo llaman se va; y el mio es como la piedra: donde lo ponen se está.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor 7.